

СВѢТЪ ХРІТОВЪ ПРОСВѢЩАЕТЪ ВСѢХЪ.



Американскій Православный Вѣстникъ.

„Russian Orthodox American Messenger”

Подписная цѣна на годъ: Русское изданіе «Амер. Прав. Вѣстника» [24 выпуска] — 2 дол. [4 рубля]; Англійскія Приложенія [12 книжекъ] 1 дол. 50 цент. [2 рубля]; Русское Изданіе и Приложенія — 3 дол. [6 рублей].

Terms of annual Subscription: Russian Edition — [Semimonthly] \$2,00; English Supplements — [monthly] \$1.50. Russian Edition and Supplements — \$3.00.

— Entered at the Post Office as Second Class Mail Matter. —

ГОДЪ VI. — N 7-й NEW YORK, 323 SECOND AVENUE 1—14 Апрѣля 1902 г.

ОТЪ РЕДАКЦІИ.

Съ 18-го Апрѣля сего года Русская Свято-Николаевская церковь въ Нью-Йоркѣ, съ находящимися при ней редакціей Американскаго Православнаго Вѣстника и Епархіальной Типографіей, будутъ переведены въ новое собственное, еще не вполнѣ законченное зданіе. Просимъ Гг. подписчиковъ снисходительно отнестись къ временному перерыву, какой по необходимости послѣдуетъ въ дѣлѣ изданія нашего журнала. Адресъ новой церкви: RUSSIAN CHURCH, 15 E. 97th str. N. Y. По этому адресу просимъ, на правлять все письма, запросы, подписныя деньги, пожертвованія и пр.

Редакторъ, Протоіерей А. Хотовицкій,

Пасторъ Русской церкви въ Нью-Йоркѣ.

РѢЧЬ

Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Тихона,
Епископа Алеутскаго и Сѣверо-Американскаго.

при освященіи церкви на новомъ броненосцѣ „Ретвизанъ“ въ Филадельфіи, Пенсильв., 16 Марта 1902 г.

Привѣтствую васъ, возлюбленные братья, съ торжествомъ освященія у васъ храма Божія. Событіе это радостное и важное въ морской жизни вашей. Какъ тѣло наше нуждается по временамъ въ мѣстѣ для отдохновенія, и жалкимъ, несчастнымъ кажется человѣкъ, бездольный, безпріютный, которому негдѣ и главы своей преклонить, — такъ не менѣе и для души нашей нужно мѣсто, гдѣ-бы мы могли излить свою радость, выплакать свое горе, вознести благодареніе Господу и испросить у Него помощи въ нашихъ нуждахъ и скорбяхъ. Такимъ мѣстомъ для души христіанской и является храмъ Божій, столь милый сердцу русскаго православнаго человѣка, — и тоскливо бываетъ на дунѣ нашей безъ него и безъ службы Божіей. Но особенно часто посѣщаетъ насъ тоска на морѣ. По цѣлымъ недѣлямъ не видишь здѣсь берега земнаго; не на чемъ остановиться взгляду, измученному однообразною картиною воды; тишина и неподвижность не рождаетъ отраднаго чувства, а наводитъ скуку; безпріютно, сиротливо становится на душѣ. Но вотъ начинается буря, поднимается вѣтеръ, волны восходятъ до небесъ, нисходятъ до бездны. Тогда душа людей истаеваетъ въ бѣдствіи, они кружатся и шатаются какъ пьяные, отвращаются отъ всякой пищи, вся мудрость ихъ исчезаетъ и приближаются они ко вратамъ смерти! (Пс. 106, 18, 25—27). Ибо какъ бы ни былъ великъ корабль, какъ бы ни былъ искусно устроенъ, однако какимъ жалкимъ и нич-

тожнымъ кажется онъ въ безбрежной водной стихіи! И только по увѣренности въ томъ что промысль Божіи управляетъ кораблемъ, что Господь даетъ путь въ морѣ и безопасную стезю въ волнахъ, — люди вручаютъ свою жизнь малѣйшему дереву. (Прем. Сол. 14, 3—5). Чувствуя свою полную безпомощность, во время бури въ скорби своей зываютъ они ко Господу, Который и избавляетъ ихъ отъ бѣдствія, превращаетъ бурю въ тишину и приводитъ къ желаемой пристани (Пс. 106, 28—30). Не даромъ и мудрость народная говоритъ: „кто на морѣ не былъ, тотъ Богу не молился“; а гдѣ же и молиться, какъ не въ храмѣ Божіемъ! И какъ, посему, благопотребенъ храмъ на водномъ суднѣ!

Вамъ, брат., въ скоромъ времени предстоитъ начать плаваніе. Ей, Господи Боже нашъ, призри милостивно на судно сіе ратное и всеильною Твоею десницею, небеснымъ Твоимъ благословеніемъ благослови е, и плиты въ немъ хотящему воинству соплавай, и благоутѣшны вѣтры имъ послы, и пристави имъ ангела блага всеильныя Твоя крѣпости, еже сохранить и избавити ихъ отъ всякихъ зѣльныхъ вѣтровъ, бурей же и излишнихъ волнь и истопленія, здравыхъ же и благополучныхъ ихъ сотворяя

(изъ чина благосл. воднаго судна) молитвами Богородицы и Святителя Николая, добраго кормчаго въ морѣ плавающихъ (7-й ик. акаф Св. Ник.) Его имени посвященъ храмъ сей, и его иконою благословляю нынѣ васъ, брат., съ молитвеннымъ пожеланіемъ, да будетъ и для васъ Святитель Николай тихое пристанище и извѣстное хранилище!

Голосъ изъ Аляски по поводу «Важнаго Проекта».

Въ минувшемъ году въ №№ 22 и 23 „Американскаго Православнаго Вѣстника“ напечатанъ былъ проэктъ объ увеличеніи средствъ нашей Миссіи вмѣстѣ съ различными мнѣніями по этому поводу. Безспорно, что вопросъ этотъ весьма важенъ, и что для благопріятнаго разрѣшенія его, необходимо „совмѣстное и добросовѣстное обсужденіе его всѣми миссіонерами и представителями отъ приходоѡ“.

Между тѣмъ, авторомъ проэкта, какъ и его оппонентами, единодушно исключается всякое участіе въ этомъ святомъ дѣлѣ аляскинскихъ приходоѡ. Краеугольнымъ камнемъ для такого отлученія послужило заявленіе, что алеуты, эскимосы, индѣйцы „едва сами достаютъ кусокъ хлѣба, а подчасъ не видятъ его годами и питаются только сырою рыбою“. Бѣдственное положеніе инородцевъ нашей епархіи нарисовано въ этомъ заявленіи такими яркими красками, что безапелляціонно признано всѣми, будто будетъ „недобрымъ дѣломъ“ накладывать на нихъ податокъ въ пользу священниковъ“. Намъ думается, что это преувеличеніе.

Возьмемъ, прежде всего, солидный процентъ прихожанъ аляскинскихъ приходоѡ—креоловъ; часто ли въ матерьяльномъ отношеніи они обставлены хуже ма-

териковыхъ прихожанъ? Нѣкоторые креолы зарабатываютъ въ годъ отъ 200 до 400 а то и больше доллароѡ, имѣютъ даровое помѣщеніе и собственные дома, возможность даровой и удобной добычи живности и почти всюду даровое отопленіе. Никакихъ податей креолы не знаютъ. Причтѣ исполняетъ для нихъ всѣ требы безвозмездно. Чтоже недобраго было бы взять съ такого нѣсколько центоѡ на Миссію? А вѣдь креолоѡ насчитывается въ Аляскѣ до 2½ тысячь!

Затѣмъ, индѣйцы. Отъ заслуживающихъ довѣрія лицъ я слышалъ, что многіе индѣйцы обладаютъ довольно значительнымъ состояніемъ, прекрасно знаютъ толкъ въ деньгахъ и умѣютъ ихъ приберегать. Почти всѣ они находятся внѣ отеческой заботливости Аляскинской Компаніи и поэтому имъ приходится страдать только по своей винѣ. Кушаютъ ли они „сырую рыбу“?—не знаю. Лично держусь того мнѣнія, что не будетъ ничего „недобраго“, если бы привлечь и ихъ къ участію въ добромъ дѣлѣ.

Остаются алеуты и эскимосы. — Дѣйствительно, положеніе алеутоѡ въ настоящее время не то, что въ былое. Жадные американцы истребили бобровъ, и теперь бросили алеутоѡ на произволъ судьбы. Питаются всетаки въ селеніяхъ алеуты далеко не исключительно „сырою рыбою“, но и вареною, копченою, сушеною и соленою, ѣдятъ медвѣжье, нерпачее, китовое мясо, въ которомъ не бываетъ недостатка. На всякой лайдѣ находится порядочно всевозможныхъ ракушекъ, считающихся лакомымъ блюдомъ даже и у здѣшнихъ американцевъ. Множество дикихъ утокъ и гусей наполняютъ почти круглый годъ всѣ рѣчки озера и бухты. Весною алеуты сотнями достаютъ чаячія и утиныя яйца, лѣтомъ же всюду имѣютъ обиліе всевозможныхъ ягодъ. Одежду и обувь шьютъ себѣ сами изъ звѣриныхъ

кожъ. Бобровый промыселъ, дѣйствительно, благодаря хищности американцевъ, упалъ. Бобровъ не добываютъ, какъ прежде, десятками и сотнями, но по нѣсколько штукъ всегда достаютъ. Есть надежда, что если 5—6 лѣтъ еще не будутъ промыслятъ на шкунахъ, то бобры опять расплодятся. Береговаго же звѣря и въ настоящее время довольно много. Черныя и желтыя лисицы, медвѣди, рѣчные бобры, выдры, выхоли и другіе звѣри падаются весьма часто.

Видно отсюда, что настоящее положеніе инородцевъ не всегда такъ плачевно, какъ нѣкоторые о томъ думаютъ. Что инородцы подчасъ страдаютъ, то это часто происходитъ отъ лѣни и пьянства. И тутъ не будетъ особенно „недобрымъ дѣломъ“, если мы возьмемъ съ алеута 10—20 центовъ въ годъ на Миссію. Принимая во вниманіе, что въ Аляскѣ православныхъ жителей числится свыше 10-ти тысячъ, нельзя не согласиться, что десятицентовой налогъ составитъ довольно крупную сумму.

Но весь вопросъ состоитъ въ томъ, какимъ образомъ „взять“ даже эти нѣсколько центовъ. Если этотъ вопросъ является труднымъ для материковыхъ приходоу, то съ меньшими трудностями сопряженъ онъ и на Аляскѣ. Единственнымъ, по моему мнѣнію, цѣлесообразнымъ способомъ взыванія этихъ лептъ является увеличеніе стоимости свѣчей и другихъ церковныхъ матерьяловъ. Теперь намъ отпускаютъ изъ енархіальнаго склада фунтъ свѣчей по 75 центовъ. Если-бы повысить эту цѣну до 2-хъ долларовъ, а также прибавить 25% на другіе церковныя вещи и матерьялы, то, думаю, получилась бы довольно солидная сумма, столь необходимая для увеличенія средствъ Миссіи. Церкви отъ этого ни чуть бы не пострадали, ибо мы продавали бы свѣчи такъ, какъ продаютъ ихъ теперь по часо-

нямъ, т. е. начиная съ 10-ти центовъ. Соотвѣтственно мы бы увеличили стоимость крестиковъ, иконокъ, масла, фитилей и проч. Если же церковь бѣдная и интересы ея, сверхъ чаянія, пострададутъ, то не будетъ несправедливостью взывать за требы въ пользу церкви извѣстную плату. Бѣдность церкви иногда свидѣтельствуешь о томъ, что прихожане предпочитаютъ отнести деньги въ кабакъ, чѣмъ жертвовать на церковь.

Проектъ мой имѣетъ ту выгоду, что священникамъ не понадобится принимать на себя роль мытарей и никто изъ прихожанъ не будетъ беспокоиться, что онъ „мусить“ платить на Миссію. Кромѣ того Енархіальное Начальство сразу же будетъ имѣть въ рукахъ необходимую сумму, а не находится въ зависимости отъ аккуратности плательщиковъ.

Долженъ пояснить, что я нисколько не претендую на повсемѣстное подтвержденіе высказанныхъ наблюденій надъ бытомъ инородцевъ; хорошо бы было объ этомъ сказать правдивое слово и нашимъ Аляскинскимъ собратьямъ.

На сколько проектъ мой примѣнимъ въ материковыхъ приходоу, это, по всей вѣроятности, рѣшитъ съѣздъ миссіонероу, на который хорошо бы было вызвать хотя нѣсколько представителей и отъ аляскинскихъ приходоу.

В. М.

Новые іезуиты въ Аляскѣ.

Въ баптисткомъ приютѣ на о. Лѣсномъ, что при Кадьякѣ, уже второй годъ издается миниатюрный (16 дол. листъ 4 стр.) ежемѣсячникъ подъ названіемъ „The orphanage news letter“. Какъ литературное изданіе онъ не заслуживаетъ никакого вниманія и ни въ какомъ случаѣ не можетъ являться отзвукомъ мѣстной общественной жизни, являться полезнымъ фак-

торомъ въ развитіи Аляски: при всей скудости своей печатной площади, онъ на половину бываетъ заполненъ врядъ ли кому, кромѣ представителей баптизма на о. Лѣсномъ, нужными объявленіями,—напоминающая намъ потуги дѣтскаго баловничанья на литературномъ поприщѣ. Но, заговоря объ этомъ органѣ баптистскаго пріюта, мы и не имѣемъ въ виду критически разбирать его съ этихъ именно сторонъ, а лишь намѣрены обратить вниманіе на него по другимъ побужденіямъ.

Цѣль изданія *The orph. letter* не сложна: привлечь какія-нибудь денежныя средства для баптистскаго пріюта. И мы, конечно, ничего не имѣемъ противъ такой цѣли; дѣло, вполнѣ законное, правое, ибо есть разные способы привлечь общественную благотворительность. Но вотъ средства, коими пытается издатель достигнуть этого, мы осуждаемъ со всей рѣшительностію.

Желая расположить сердца американцевъ къ дѣлу баптистовъ и склонить ихъ къ денежнымъ подаркамъ для пріюта, газетка пускаетъ въ ходъ прямую ложь, въ надеждѣ, что она изъ такой глуши, какъ Кадьякъ, не явится мірови.

Такъ, ничтоже сумняся, она пишетъ свои сообщенія въ такомъ видѣ, что Американцы могутъ сообразить, будто на Кадьякѣ живутъ совершенные дикари-язычники, не вѣдущіе Бога и Сына Его Иисуса Христа, которыхъ-де баптисты приводятъ въ христіанство (см. газ. 1901 г. Дек. № 7 4 ст.);—такіе дикари, которые не имѣютъ понятія о простомъ человѣческомъ содружествѣ и незнакомы съ начальными элементами христіанской морали. (См. газ. 1901 Нояб. № 6 1 ст.)

Удивительно смѣлая ложь, безсмысленно рассчитанная на полное невѣжество американцевъ относительно жизни Аляски!

О чемъ свидѣлствуютъ прав. храмы Божіи съ осѣняющими ихъ крестами

Кадьякѣ, Лѣсномъ и во всѣхъ селеніяхъ и уголкахъ алеутскихъ? Неужели это идольскія капища, кумирни? О чемъ говорить св. Евангелія, неизмѣнно изъ рода въ родъ почивающія на престолахъ сихъ храмовъ, свящ. изображенія земной жизни Господа, коими украшены послѣдніе? Ужели о Зевсахъ, Элихъ, Венерахъ, Бахусахъ? О чемъ свидѣлствовали уже 100 лѣтъ назадъ такіе подвижники Христа, кости свои сложившіе въ Аляскѣ, какъ Германъ, Ювеналій, Макарій и первый Архипастырь Аляски Пресвященный Иосифъ, потонувшій въ пучинѣ морской, совершая свой подвигъ за дѣло Христа? Ужели о языческомъ служеніи, о языческой нечистотѣ? О чемъ проповѣдуютъ пастыри церкви російской, чему научаетъ церковная школа въ Кадьякѣ? Не о Богѣ-ли, не о Христѣ-ли, не о жизни-ли высшей, святой? Или учить воровству, убійству, блуду, пьянству?!

Скажутъ: много зла въ Аляскѣ. Да, но гдѣ его нѣтъ? Какія особо-гнусныя преступленія совершаются здѣсь, которыхъ-бы не было въ христіанскихъ обществахъ? Есть-ли здѣсь хульники имени Божія, безбожники, атлеисты, какихъ не мало въ Америкѣ, гдѣ даже печатно издаются безбожные журналы и книги? Есть-ли здѣсь публичные дома, гдѣ христіанки-женщины профессионально продаютъ себя тѣла, сіи живые храмы Божіи, на гнусный развратъ, гдѣ не озвѣрѣлые, а бывающіе въ храмахъ христіане-мушцины, покупая сихъ женщинъ, не только въ пьяномъ сумашествіи, но и въ полномъ разумѣ, предаются такимъ дѣламъ, о которыхъ туземцы Аляски даже не слыхали?

Скажете,—и въ Аляскѣ есть развратныя женщины. Да, но нѣтъ продажныхъ женщинъ, какими въ послѣднее время полны христіанскіе города. Но и одни-ли туземцы нарушаютъ здѣсь чистоту жизни? Самъ издатель газеты нѣкогда намъ лично

въ присутствіи русскаго Епископа свидѣльствовали, что бѣлые въ Кадьякѣ— униженіе и позоръ христіанскаго имени? Почему—же о тѣхъ не пишется, что не знаютъ начальныхъ элементовъ морали, что и имъ нужна проповѣдь Христа?..

Но обратимся къ начатой аналогіи. Посмотрите на христіанскіе города. Не полны—ли они ужасныхъ дѣлъ, чреватыхъ грозными событіями? Стачки народныя, тросты, Чоглоши, избиваемые буры, смуты китайскія, пролетаріатъ, босяки, милліардеры, убійства, грабежи, — и надъ всѣмъ этимъ продажность судовъ? Это—ли свидѣтельствуешь о проникновеніи христіанскимъ ученіемъ? А пьянство вселенское, причемъ нѣкоторые города представляютъ сплошной кабакъ? Статистика за 1900 г. говоритъ, что въ одной Америкѣ пропито \$1,059,563,787 долларовъ, (Т. Temp. Chr. 1901 г., 26 IV). Участвовали—ли туземцы Кадьяка въ пропойствѣ этой ужасающей суммы, хотя однимъ долларомъ? Вѣдь тогда еще не было и кабака на Кадьякѣ, который теперь открытъ здѣсь вопреки желанію жителей? Даже и въ средѣ баптистовъ, которыхъ, на Лѣсномъ пять, шесть человѣкъ, при чемъ изъ нихъ неприкосновенныхъ къ приюту одинъ—два человѣка, ужели все трезвенники? Нѣтъ, мы лично видѣли въ Кадьякѣ и баптистовъ безобразно пьяными! Туземцы пьютъ, но они въ этомъ подражаютъ бѣлымъ, какъ представителямъ высшей культуры. Впрочемъ, въ послѣднее время, лѣтъ 10 въ Кадьякѣ идетъ рѣшительная борьба съ пьянствомъ со стороны представителей російской церкви, ознаменовавшаяся открытіемъ обществъ трезвости, какъ на Кадьякѣ, Афонякѣ, такъ и въ прилегающихъ селеніяхъ, насчитывающихъ своихъ членовъ до 50 на Кадьякѣ и до 200 въ селеніяхъ другихъ. Додумались до безуловнаго трезвленія на христіанскихъ на-

чалахъ тѣ, коихъ баптисты огуломъ рекомендуютъ язычниками!

Проведя слегка параллель между Кадьякомъ и другими христіанскими городами, мы не хотимъ сказать, что у насъ все хорошо, все по христіански. Нѣтъ, мы не хвалимся своими добродѣтелями и знаемъ, что безконечно далеки отъ идеала святой, христіанской жизни, что часто прогниваемъ дѣлами злыми Отца нашего небеснаго, но—хотимъ, вопреки лживому свидѣтельствуванію баптистовъ, твердо заявить, что и мы Божіей милостію и благодатію Его находимся въ великомъ стадѣ христіанскихъ народовъ, хотя быть можетъ, въ очахъ Божіихъ, а не въ очахъ баптистскихъ (ибо кто поставилъ ихъ судьями?) представляемъ худородный элементъ, больныхъ, но все—же дѣтей Божіихъ.

Такъ, да знаютъ, что баптисты явившись въ Кадьякѣ желали и желаютъ строить свое зданіе на готовомъ фундаментѣ, изъ готоваго матеріала и (при томъ) при жизни, здравіи и работѣ первыхъ, законныхъ строителей, употребляя только инья, чуждыя народу орудія. Какое—же благо изъ сего можетъ быть? Кромѣ смуты и вреда христіанскому дѣлу—ничего. Что больше всего ослабляетъ дѣло христіанской проповѣди, какъ не соперничество миссіонеровъ? Посмотрите въ Китай, въ Японію, Корею, Персію, Турцію. Не культурный человѣкъ не можетъ простымъ своимъ умомъ понять всей сложной, болѣзненной исторіи церкви передовыхъ христіанскихъ народовъ, не можетъ понять, почему, во имя чего, произошло отпаденіе отъ устоевъ апостольскаго православія многихъ общинъ, не можетъ отличать, какая форма христіанства болѣе сродна его уму и сердцу и вотъ, видя бокъ о бокъ съ собою разность исповѣданій, считаетъ ихъ за разность вѣръ и ослабѣваетъ вообще къ христіанству, становясь индеферентнымъ

къ нему. Что-же? Эту-ли услугу хотятъ дать баптисты и иные пророки новаго христіанства въ Аляскѣ, входя не дверьми, а инудѣ, яко тати и разбойницы. Ужели нѣтъ имъ мѣста для дѣлъ въ мірѣ? Ужели пріятно нести неблагодарную роль разрушителей дѣла Христова? Полмира коснѣетъ еще въ язычествѣ и ждетъ дѣлателей, а ихъ нѣтъ. Посмотрите и на Аляску. Есть еще не мало совершенно неслышавшихъ и имени Христа, а новые апостолы занимаютъ смутами въ народѣ, уже вошедшемъ въ виноградъ Христовъ. Это-ли нормально? Это-ли по христіански? Конечно трудно быть истиннымъ апостоломъ, великъ подвигъ истиннаго миссіонерства, но вѣдь велика и награда, велика и радость Апостольства.

Затѣмъ безстыдная ложь изданія ярко выступаетъ и въ томъ, что баптисты, будто-бы, имѣютъ хорошій успѣхъ въ дѣлѣ пропаганды своего лжеученія, что пріютъ пользуется полнымъ сочувствіемъ креоловъ и алеутовъ (см. № 7 1901 г. 3 и 4 ст. газеты). Надо быть вполне развязнымъ чтобы такъ писать!

Десять лѣтъ стоитъ пріютъ и самъ свидѣтельствуегъ въ лицѣ издателя пріютской газеты, что „ten converts received into the church“. Это-ли успѣхъ? Притомъ какимъ, путемъ и эти десять были пріобрѣтены? Путемъ-ли естественной, свободной проповѣди баптизма, или совращеніемъ неразумныхъ младенцевъ? Да, совращеніемъ въ мрачныхъ стѣнахъ пріюта подъ режимомъ баптистскихъ воспитателей; совращеніемъ дѣтей, взятыхъ въ пріютъ, случалось, вопреки желанію родителей и воспитателей. Да и гдѣ эти „ten converts“, о которыхъ въ каждомъ номерѣ глагольствуетъ газета, взывая къ „money“ Часть изъ нихъ сидятъ въ томъ-же пріютѣ, не смѣя показаться на свѣжій воздухъ православія во избѣжаніе рецидива, часть разослана въ далекіе края, ближе къ центрамъ бап-

тизма, съ тою же цѣлію и ни единаго среди православныхъ. Плоха надежда баптистовъ на этихъ юнцевъ, ибо придя въ полное релігіозное сознаніе, лучшіе изъ нихъ не захотятъ быть іудами вѣры отцевъ своихъ, поймутъ всю лезть ихъ воспитанія и возвратятся къ матери своей церкви православной, еще въ младенчествѣ освятившей ихъ водами крещенія, надъ святостью коей надругались баптисты, выбравъ ихъ орудіями надруганія. Взрослый-же элементъ, не говоря уже о Кадьякѣ, гдѣ вліяніе баптистовъ абсолютно отсутствуетъ, но и на о. Лѣсномъ вовсе нечувствителенъ къ баптизму. Вотъ этою полною безразличностью православныхъ къ нему и объясняется то, что въ 10 лѣтъ баптисты не могли получить „into the church“, въ свои еретическія объятія ни единаго взрослого „convert'a“ даже изъ алеутовъ, не говоря уже о болѣе развитыхъ въ дѣлахъ вѣры креслахъ, для которыхъ проповѣдь баптизма есть безуміе. И дѣтей для пріюта доставать теперь не легко. Народъ вполне понялъ, что не воспитаніе и образованіе въ духѣ американизма баптисты имѣютъ въ виду, какъ они заявляли раньше народу, прося дѣтей, а совращеніе ихъ въ свое полное внутреннѣе противорѣчій сектантское ученіе, и добромъ не отдастъ ни одного ребенка, и нужда не можетъ загнать его туда, какъ то случалось ранѣе, ибо онъ имѣетъ свои пріюты, мужской и женскій, на Кадьякѣ, на родныхъ православныхъ началахъ, гдѣ никто не будетъ дѣлать надруганія и насилія надъ вѣрою ихъ дѣтей, какъ то практикуется въ Лѣсновскомъ пріютѣ.

На что-же теперь рассчитываютъ баптисты въ Кадьякѣ? Трудно представить: быть можетъ наивно думаютъ, что чрезъ 100, 200 лѣтъ народъ будетъ болѣе стоворчивъ и тогда легче будетъ его уловить? Быть можетъ, дѣло не въ пропагандѣ баптизма, а въ томъ, чтобы чрезъ дѣло

проповѣди имѣть теплыя, хорошо оплачиваемыя доходныя мѣста? Быть можетъ, пріютъ имѣеть скромную цѣль американизировать населеніе и дѣло проповѣди баптизма есть дѣло совершенно не существовавшее? Если послѣднее, хотя это вполне невозможно, то почему пріютъ не заведетъ своего учителя школы, а пользуется даровыми услугами учителя публичной школы, хотя и баптиста по вѣрѣ?

Кстати, о школѣ о. Лѣснаго. Удивительно, отчего г. попечитель публ. Аляск. школъ Ш. Джексонъ до сихъ поръ, т. е. пять лѣтъ, терпитъ вопреки ясному закону Штатовъ о публичныхъ школахъ, вопреки желанію всѣхъ лѣсновскихъ жителей, даже учителей, такое беззаконіе, что публичная школа, помѣщается въ баптистскомъ пріютѣ и имѣеть de facto типъ не публичной школы, а миссіонерской. Ужели и онъ открыто въ роли баптистскихъ проповѣдниковъ? Одинъ отвѣтъ: это полный, безобразный, задавившій Аляску произволъ во всемъ, полное презрѣніе къ туземному населенію!... Но возвратимся къ предмету рѣчи. Такъ чѣмъ-же можетъ питаться въ Кадьякѣ баптизмъ? Почти ничѣмъ, если не считать тѣхъ голодныхъ, кочующихъ, бездомныхъ алеутинокъ, которые, можетъ, съ голода и холода, иногда будутъ заглядывать въ пріютъ и прибітіе которыхъ торжественно возглашастся въ газеткѣ (см. № 5, 1901 г.), если не считать тѣхъ дѣтей, которыхъ, быть можетъ, будутъ приносить изрѣдка клятвенные преступники изъ аляскинскихъ американцевъ по смерти своихъ православныхъ женъ, вступая съ которыми въ бракъ они дали публичный предъ лицемъ Божиимъ обѣтъ воспитывать дѣтей въ православіи, завѣрили это честнымъ словомъ христіанина, утвердили въ послѣднемъ дыханіи женъ своихъ.

Такъ, съ рѣшительностію свидѣтельствуемъ, что баптизмъ никакого успѣха

на Кадьякѣ не имѣеть и имѣть не можетъ, что народъ безусловно чуждъ дѣлу проповѣди баптизма и пріютъ баптистскій не пользуется никакимъ сочувствіемъ населенія, что рѣчь о дикости и язычествѣ жителей наглая ложь.

Свидѣтельствуемъ о семъ не по тревожному чувству боязни предъ баптистскимъ пріютомъ: вполне увѣрены за все православное населеніе болѣе 100 чело-вѣкъ Кадьяка, не для того затѣмъ, чтобы помѣшать притоку средствъ въ него, а единственно съ тою цѣлію, чтобы возстановить поруганную истину и открыть глаза читателямъ баптистскаго листка. Смѣемъ и дерзаемъ увѣрять, что нашъ голосъ — есть голосъ всего населенія Кадьяка, публичнымъ выразителемъ коего въ настоящемъ случаѣ имѣемъ счастье быть.

Свящ. Тихонъ Шаломовъ.

1902 года 6 (19) Фев.

Древняя религія Тлингхита.

Похоронные обряды.

(Продолженіе).

Смерть члена семьи и клана сильно оплакивается родственниками.

Когда родственники замѣтятъ признаки близкой кончины больнаго, они еще заживо его омывають и одѣвають въ его лучшую одежду. Обвертываютъ въ нѣсколько дорогихъ одѣялъ. Сверху покрываютъ нахэномъ. Вокругъ одра умершаго раскладываютъ его военные доспѣхи, родовые знаки, какъ-то: шапки, маски, пешухи, палки, и т. д., вообще все тѣ регалии рода, которыми пользовался покойный, будучи главой бароборы или цѣлаго клана. Кладутъ, завернувъ въ одѣяла, вмѣстѣ съ трупомъ нѣрѣдко все тѣ предметы, которые употреблялъ покойный въ своемъ ежедневномъ быту, во время охоты или промысла, какъ-то: ножи, трубку, табакъ и т. д., полагая, что на томъ свѣтѣ все эти вещи пригодятся покойнику.

Траурное настроеніе родственниковъ выражается въ томъ, что всѣ женщины бараборы, особенно же жена и дочери покойнаго, полагаютъ на себя строгій постъ. Все время, пока покойникъ лежитъ въ бараборѣ, они сидятъ неподвижно вокругъ тѣла его, тутъ-же спятъ ночью и по временамъ плачутъ. Кромѣ этихъ плакальщицъ нѣсколько еще со стороны. Родственники мужчины также предаются скорби, но по своему. Они ничего не работаютъ въ это время. Всѣ хлопоты и разныя работы, которыя требуются похоронами, совершаютъ родственники по женѣ, люди другой крови и другого племени.

Пока лежитъ трупъ въ бараборѣ, каждый день устраиваются пиры-поминки, во время которыхъ гостямъ, кромѣ съѣстныхъ принасовъ, раздаются подарки одѣялами, цѣлые куски полотна и другихъ матерій. Гости всегда уходятъ нагруженные съѣстнымъ во всевозможныхъ видахъ. Покойникъ лежитъ въ бараборѣ три дня, а иногда болѣе. Между тѣмъ позади бараборъ готовится костеръ для сожженія трупа. Костеръ складывается четырехъугольникомъ изъ сухихъ еловыхъ полѣнъ въ длиной футовъ пять-шесть, набивается сухими щепками, хворостомъ и обливается разными жирами.

Когда все готово, начинаютъ выносить тѣло покойника, что сопровождается нѣкоторыми церемоніями. — Въ древнее, далекое время при этомъ убивались калги — рабы, тѣла которыхъ сжигались потомъ вмѣстѣ съ трупомъ господина въ надеждѣ, что покойникъ и на томъ свѣтѣ не останется безъ рабовъ.

Самый трупъ выносили не въ дверь, а черезъ дымовое отверстіе. Вслѣдъ за трупомъ выкидывается черезъ это же отверстіе съ очага живая собака.

Какой смыслъ этихъ обрядовъ, — трудно сказать. Вѣроятно тотъ-же, какъ и раннихъ человѣческихъ жертвоприношеній. То есть, пепелъ кидался вслѣдъ покойника, чтобы ему не было холодно на томъ свѣтѣ. Собака же, безъ кото-

рой не можетъ существовать индіанинъ на землѣ одного дня, — тоже могла пригодиться.

Процессія съ трупомъ, сопровождаемая плакальщицами съ распущенными волосами и раскрашенными лицами, двигалась къ костру, когда въ бараборѣ раздавались послѣдній разъ въ память покойника гостямъ подарки. Покойника не клали, а сажали на костеръ. — Завернутый въ одѣяла, съ раскрашеннымъ лицомъ, съ головой повязанной чернымъ платкомъ или въ мѣховой шапкѣ, какую употребляютъ шаманы, онъ издали походилъ на живого. Вокругъ него раскладывались предметы, назначенные къ сожженію вмѣстѣ съ нимъ. Семейные гербы, если такъ можно назвать племенные знаки, въ родѣ тотемъ, — обыкновенно не сжигались, а переходили къ наследнику.

Въ то время, какъ четыре или пять человекъ могильщиковъ устраивали трупъ, — вокругъ костра собирался цѣлый хоръ похоронныхъ пѣсельниковъ. Раздавались звуки бубна, пѣсельники, постукивая костяшками или палочками въ тактъ бубну, затягивали заунывную пѣсню. Костеръ поджигался въ различныхъ сторонъ. Плакальщицы совершали свою послѣднюю работу, оборотившись къ костру задомъ. Чтобы скорѣе сжечь трупъ, могильщики, вооружившись длинными шестами, поворачивали его съ боку на бокъ до тѣхъ поръ, пока онъ, вмѣстѣ съ костромъ не превращался въ пепелъ и уголья. Останки иногда собирались и закапывались въ землю или-же, собранные въ ящикъ ставились въ маленькій домикъ — памятникъ, называемый кахеты.

Такъ хоронили индіане-язычники покойниковъ своихъ, были-ли они богаты или бѣдны. Исключеніе составляютъ только шаманы.

Шаманскіе трупы никогда не сжигались. Индіане убѣждены, что ихъ тѣла не подвергаются тлѣнію, поэтому ихъ не жгутъ и не зарываютъ въ землю. Когда умретъ шаманъ, родственники обряжаютъ его въ шаманскій костюмъ, четыре дня держать въ бараборѣ, каж-

дый день перенося изъ одного угла бараборы въ другой, въ ознаменованіе чего — не извѣстно. А на пятый отвозятъ трупъ, завернутый въ одѣяла и привязанный къ доскѣ, на уединенный островъ, гдѣ его никто немогъ-бы потревожить и здѣсь оставляютъ его въ домикѣ — памятникѣ, устроеномъ иногда на столбикахъ. Здѣсь-же ставятъ ящикъ съ шаманскими талисманами. Трупъ шаманы обыкновенно оставляютъ въ сидячемъ положеніи. Въ окрестностяхъ Ситки не мало было такихъ гробовъ съ шаманскими трупами. Сами индіане страшатся подходить къ нимъ. Даже если приходится плыть мимо острова, гдѣ есть такія гробницы, они приносятъ въ память лежащаго здѣсь шамана жертву. Бросаютъ въ море нѣсколько щепотей табаку, льютъ жиръ, или-же, подѣхавъ къ самому острову, оставляютъ на берегу нѣсколько чего нибудь съѣстнаго, вѣря, что духъ шамана будетъ доволенъ этимъ. — Но досужіе туристы — американцы охотно выкрадываютъ эти трупы для помѣщенія въ музеи. Не очень еще давно близъ Ситки указывались въ трехъ мѣстахъ шаманскія гробницы. Одна находилась, между прочимъ, въ пещерѣ или вѣрнѣе въ трещинѣ скалы. Здѣсь трупъ огромнаго шамана въ сидячемъ положеніи, прислоненный къ стѣнѣ, находился нетронутымъ въ продолженіи нѣсколькихъ десятковъ лѣтъ. Но недавно скрылся. Многихъ шамановъ, правда, сами индіане зарыли въ землю, потому что стали замѣчать слѣды нежелательныхъ посѣтителей, которые, уходя, всегда что нибудь утаскивали съ собой на память; то клочъ волосъ шамана, то какое нибудь украшеніе его лица — носовую палочку, серьгу изъ уха и т. п.

Индіане сильно удивляются тому, что бѣлые люди такъ непочтительно обращаются съ останками покойниковъ, а еще болѣе тому, что такіе святотатственные поступки сходятъ имъ съ рукъ безнаказанно. Сами они крѣпко вѣрятъ, что въ каждый гробницѣ шамана, — разумѣется

настоящаго, воздержнаго, продолжаетъ жить одинъ изъ ековъ, который и стережетъ покой мертвеца. Сама дикая природа благоговѣетъ предъ нимъ. Напримѣръ, тѣ столѣтнія деревья, которыя принимаютъ подъ свою тѣнь останки шамана, когда состарятся и не въ состояніи будутъ долѣе стоять, никогда не позволяютъ себѣ упасть на гробницу шамана, а всегда мимо, хотя и поблизости. Равно, когда столбики, поддерживающіе т а к е т ы, подгниютъ, то обруживаются не поодиночкѣ, а всѣ заразъ, чтобы не измѣнить положеніе трупа шамана.

Послѣ похоронъ какъ простаго индіанина, такъ и шамана, родственники устраиваютъ спустя полгода или около этого, большія празднества въ память умершаго. Но эти празднества мало чѣмъ отличаются отъ обыкновенныхъ пировъ, которыя даются индіанами по различнымъ случаямъ.

Пребываніе Его Преосвященства, Пресвященнѣйшаго Тихона, Епископа Алеутскаго и Сѣверо Американскаго, въ Восточныхъ Штатахъ Америки.

Еще впервые Нью-Йоркская наша церковь видѣла Архіерейскія великопостныя службы. Умилительныя пѣснопѣнія и молитвы, трогательныя воздыханія Ефрема Сирина, покаянный канонъ Андрея Критскаго, — кому изъ православныхъ не сугубо дорого все это, — у кого не замретъ сердце отъ какого то особеннаго чувства въ эти святые минуты... Но здѣсь не наша родная сторона. За предѣлами церковнаго дома по обычному — непрерывная суета, борьба страстей, служеніе міру, — нѣтъ верениць богомольцевъ, устремляющихся въ Божіе храмы для говѣнія, не слышно постоянного благовѣста церковнаго, — только нашъ небольшой укромный уголокъ, наша временная церковь, про-

никается великопостнымъ духомъ, и подъ чтеніе Архипастыремъ канона въ этой маленькой церкви молится горсточка русскихъ закинутыхъ въ дальній край людей, еще не забывшихъ святыхъ завѣтовъ своей вѣры и родины...

Въ такіе дни, поста и говѣнья, особенно трудно здѣсь церковному православному человѣку. Все по иному: иные обычаи, вся стихія иная. Даже при простомъ выполненіи домашней молитвы иногда требуется сила воли и извѣстное мужество—преодолѣть свое смущеніе и не постыдиться Христа. Тамъ, на Руси, въ эти минуты безъ усилій втягиваешься въ церковную струю, проникаешься высокимъ настроеніемъ; здѣсь въ окружающей средѣ нѣтъ этой поддержки; она полна соблазновъ и вотъ нашъ человѣкъ по немощи падаетъ и падаетъ...

И между тѣмъ, не легко иногда подвинуть укоръ противъ такихъ падающихъ братій. Въ церковь они не идутъ по буднямъ, потому что работа держитъ ихъ, кромѣ воскреснаго дня. — Постъ! — но кто, изнемогая при тяжелой работѣ, не убѣждалъ себя въ нѣкоторомъ правѣ на снисхожденіе церкви? И, надо сознаться, здѣсь не вездѣ, даже и при желаніи и легкой работѣ, найдешь возможность соблюдать строгій постъ. Люди другихъ исповѣданій не знаютъ его и потому не стараются пересоздавать условія мѣстной жизни. Постятся, правда, римско-католики, и таковыхъ не мало въ Америкѣ. Но, считаясь съ условіями жизни, Римская церковь давно уже видоизмѣнила требованія относительно строгости поста. Въ Америкѣ же къ обычнымъ льготамъ — разумѣемъ разрѣшеніе масла, молока и яицъ, — Римскій престолъ присоединилъ и еще нѣкоторыя послабленія. Каждый разъ, предъ наступленіемъ великаго поста мѣстные епископы чрезъ настоятелей церквей извѣщаютъ своихъ духовныхъ чадъ

о томъ, въ какой мѣрѣ и въ какіе дни должно выполнять требованія поста. Здѣсь точно разграничены степени строгости поста и тѣ классы людей, которымъ предписана та или другая степень. Указываются даже вѣсъ и плотность съѣстныхъ блюдъ въ ту или иную пору дня и количество приемовъ пищи въ теченіе сутокъ. При послабленіяхъ, Римская церковь не опускаетъ однако выдѣлить дни, въ которые дѣлаетъ обязательнымъ для своей паствы чуть не безусловное воздержаніе отъ пищи. — Можно конечно, сомнѣваться въ правѣ мѣстныхъ церковныхъ властей такъ распоряжаться предписаніями канонныхъ, но отрицать извѣстную цѣлесообразность и основательность такихъ распоряженій нельзя. Зная осуществимость такихъ снисходительныхъ требованій своей церкви, римокатоликъ, если онъ сколько нибудь дорожитъ своимъ исповѣданіемъ, не опустится совершенно на одну возможность признаніемъ на исповѣди духовнику загладить свой грѣхъ, — чѣмъ, надо тоже сознаться, успокоивается немало нашей православной братіи, не подводящей притомъ своимъ непослушаніемъ себя подъ епитимію. Такъ, въ римской церкви постъ проходитъ хотя и отмѣченными особыми предписаніями церковныхъ властей, но не весьма неудобноосуществимымъ, тамъ болѣе что и во всей своей совокупности онъ всегда короче нашего.

Теперь, примемъ во вниманіе еще и то обстоятельство, что большинство нашей американской паствы—бывшіе униаты, проведеніе въ соединеніи съ Римомъ три столѣтія и воспріятіе отъ него нѣкоторыя нывыки и привычки. Думается, что внушить и привить ихъ религіозному сознанію требованія поста, какъ послѣдній узаконенъ нашей практикой и канонами, задача если не вполне неосуществимая, то и не вполне легкая; единицамъ — можно, на всей массѣ — дѣло долгое. Затѣмъ и

русскіе, какъ мы уже и ранѣ говорили, часто живутъ въ смѣшанныхъ бракахъ, вотъ хоть бы въ этомъ году: у насъ только еще половина поста, а въ римскокатолической церкви пасхальныя ликованія. Мужъ призывается церковью къ усиленнѣйшему посту, а жена поетъ пасхальныя гимны, или наоборотъ... Не соблазнитья трудно при такихъ условіяхъ...

Это мы говоримъ къ слову, затрогивая серьезный запросъ нашей церковной здѣсь жизни. Предвидится ли его разрѣшеніе?

Невольно напрашивается на воспоминаніе недавнее обращеніе Константинопольскаго патріарха къ собранію греческихъ іерарховъ съ предложеніемъ обсудить нѣкоторые назрѣвшіе церковные вопросы, и въ томъ числѣ — вопросъ о постахъ православной церкви. Къ чему направлены пожеланія маститаго патріарха, и къ чему приведутъ работы комиссіи по этимъ вопросамъ?— Ниже, въ отдѣлѣ „Изъ печати и жизни“ читатели найдутъ нѣкоторыя подробности по сему дѣлу.

Пока же приходится скорбѣть, что условія жизни въ Америкѣ такъ своеобразны и неблагоприятны для соблюденія строгихъ предписаній церкви.

Въ субботу на первой недѣлѣ поста Его Преосвященство отбылъ въ Катасакву. Владыку сопровождали протоіерей А. Хотовицкій и священникъ И. Зотиковъ, въ сослуженіи которыхъ Преосвященный совершилъ здѣсь въ субботу всенощную, а въ воскресенье Божественную литургію. Катасаквенская паства въ нынѣшній разъ была особенно утѣшена посѣщеніемъ Архипастыря, въ виду исключительно тяжелаго положенія этого прихода, почти годъ сиротствовавшего безъ священника. Только время отъ времени здѣсь совершали божественныя службы и требы окрестные священники, и только теперь, назначенный сюда священникъ, кандидатъ

духовной Петербургской академіи о. А. Немоловскій, слѣдовалъ изъ Россіи въ Америку. Здѣсь заранѣе для него уже была приготовлена удобная квартира, въ которой и остановился Преосвященный Владыка со своими спутниками. Не смотря на ненастную погоду и сравнительную немногочисленность прихожанъ, большинство которыхъ проживаетъ притомъ не въ самой Катасаквѣ, а въ ея окрестностяхъ, мѣстная помѣстительная церковь въ воскресенье была полна народу. Со славой Преосвященный Владыка былъ встрѣченъ и послѣдовалъ въ храмъ. Пріурочивъ назидательныя мысли почерпаемыя въ празднествѣ первой недѣли, недѣли православія, къ положенію и пониманію богомольцевъ, Владыка долго по отечески бесѣдовалъ съ ними предъ отпустомъ, увѣщевая ихъ твердо и непоколебимо стоять за заветы родной вѣры и церкви.

Отбытіе Владыки состоялось въ тотъ же день, причемъ пришлось прождать на вокзалѣ въ ожиданіи запоздаваемаго поѣзда почти три часа. Недавняя буря совершенно повредила желѣзнодорожныя пути въ этой гористой мѣстности. Небольшіе ручьи выросли въ грозные потоки и смели на своемъ пути полотно дороги и мосты, которые теперь торопливо приводились желѣзнодорожной администраціей въ порядокъ. По дорогѣ намъ приходилось видѣть немало такихъ поврежденій; въ одномъ мѣстѣ, мостъ, высотой чуть не въ десять сажень надъ уровнемъ небольшой рѣчки, оказался сорваннымъ на половину, и немудрено, что такая буря, затопившая цѣлыя селенія и въ конецъ испортившая пути сообщенія, не обошлась безъ многочисленныхъ человѣческихъ жертвъ.

Слѣдующее воскресенье Его Преосвященство отдалъ Арабской православной церкви въ Нью-Йоркѣ. Только нѣсколько дней предъ тѣмъ возвратился въ Нью-Йоркъ настоятель этой миссіи о. Архиман-

дрить Рафаиль, ѣздившій по церковнымъ дѣламъ въ Мексику и потратившій на свое путешествіе почти свыше мѣсяца. Вопросъ о построеніи новаго арабскаго храма въ Нью-Йоркѣ, хотя и подвинулся значительно впередъ, но и доселѣ еще вполне не рѣшенъ, такъ какъ собранной на сей предметъ суммы и доселѣ недостаточно для выполнения этой важной задачи. Привлекая къ пожертвованіямъ своихъ единоплеменниковъ, о. Рафаиль очень озабоченъ успешнымъ исходомъ постройки и, между прочимъ, временно даже отклонилъ почетное предложеніе занять кафедру Селевкійскаго митрополита въ родственной ему странѣ, въ Антиохійскомъ патриархатѣ, согласившись оставить нынѣшнее свое мѣсто не ранѣе освященія своего новаго храма. Можно однако рассчитывать, что при благоприятныхъ условіяхъ удастся вскорѣ начать работы, а отъ начала работъ до ихъ окончанія время здѣсь очень коротко.

Въ арабской церкви сослужили Преосвященному архимандритъ Рафаиль и архимандритъ Мелетій. Присутствовалъ за богослуженіемъ и Управляющій Россійскимъ Генеральнымъ Консульствомъ К. А. Карасевъ. Вѣрные своимъ обычаямъ, сироарабскіе прихожане послѣ литургіи чествовали Архипастыря и другихъ гостей трапезой изъ національныхъ блюдъ. Потопки арабскаго краснорѣчія лились втеченіи всего обѣда. Каждый изъ присутствовавшихъ счелъ своимъ долгемъ сказать привѣтствіе или тостъ. Подъ акомпаниментъ національныхъ инструментовъ исполнено было нѣсколько родныхъ пѣсень. Нашлись и поэты, которыми такъ богатъ востокъ. Одинъ прочелъ стихотвореніе въ честь Русскаго Государя, другой посвятилъ свои стихи Преосвященному Архипастырю:

«Какъ море-водами, преисполненъ Ты, Архипастырь нашъ, учености и дѣятельности. Ли-

цо Твое ободряетъ всѣхъ чувствами доброй надежды.

«Ты — ревностнѣйшій радѣтель о Божьемъ народѣ; Ты пастырь, полагающій непрестанные труды и заботы на пользу стада Христова.

«Ты — создатель храмовъ, Ты — школь устроитель, пекущійся объ образованіи дѣтей.

«Да дастъ Тебя Богъ исполненіе всѣхъ Твоихъ добрыхъ начинаній, ибо Онъ, единый нашъ Богъ, воздастъ ревнителямъ за труды ихъ!»

При пѣніи „Исполла эти, деспота“, Преосвященный простился съ радушными хозяевами и отбылъ въ русскую церковь, гдѣ позже совершена была Владыкой великая вечерня — чассія, съ чтеніемъ евангелія.

Однимъ изъ выдающихся церковныхъ торжествъ въ нынѣшнее посѣщеніе Преосвященнѣйшимъ Тихономъ восточныхъ штатовъ было, затѣмъ, совершенное имъ въ концѣ этой же недѣли освященіе подвижной церкви на новомъ броненосцѣ русскаго флота — „Ретвизанъ“. Это судно вмѣстѣ съ ранѣе ушедшимъ крейсеромъ „Варягомъ“, построеннымъ на той же верфи Крампа въ Филадельфій, безспорно, составитъ красу нашего флота. Какъ строителями, такъ и комиссіей по наблюденію за постройкой, были приложены всѣ старанія къ тому, чтобы создать нѣчто совершенное въ своемъ родѣ, и теперь остается только любоваться плодами этихъ трудовъ и удивляться успехамъ морскаго генія, сумѣвшаго въ такой степени воспользоваться всѣми лучшими результатами вѣковой общечеловѣческой работы.

„Ретвизанъ“ почти уже совершенно готовъ къ отплытію. Идутъ послѣднія подѣлки, покраски, нагрузки, прощальныя чествованія... Еще недѣля — другая, и онъ снимется съ якоря... Филадельфія простится съ хорошо ей знакомыми по пятилѣтнему почти здѣсь пребыванію рус-

скими моряками, а наша русская колонія и церковь — съ грустью проводятъ доброжелателей, всегда готовыхъ откликнуться на церковно-приходскія нужды нашей мѣстной миссіи.

Съ благодарностью и удовольствіемъ мы вспоминаемъ въ эту минуту, что связь призванныхъ сюда по долгу службы русскихъ моряковъ съ нашей церковной жизнью никогда, съ самыхъ первыхъ дней ихъ въ Америкѣ пребыванія и доселѣ, не порывалась. Мы и ранѣе не разъ печатали нѣкоторыя подробности, подтвердившія это сердечное отношеніе моряковъ къ нашей церкви. Эта сердечность проявилась во всей своей полнотѣ и въ томъ радушномъ приѣмѣ, съ какимъ былъ привѣтствованъ здѣсь Преосвященный нашъ Владыка, прибывшій со своей свитой сюда благословить команду и то мѣсто, которое отведено на броненосцѣ для общественной ихъ молитвы.

Еще за недѣлю предъ тѣмъ „Ретвизанъ“ вышелъ на рейдъ, и здѣсь совершилась церемонія поднятія русскаго флага: съ этого момента, возглавляемые своимъ начальствомъ, свыше 700 человекъ команды начали морскую жизнь подъ роднымъ знаменемъ, открыли новую кампанію. Послѣ молитвы въ этотъ день, судовой священникъ о. Павелъ Ратьковскій привѣтствовалъ свою духовную паству слѣдующей рѣчью:

«Поздравляю Васъ съ началомъ кампаніи на вновь сооруженномъ кораблѣ,—желаю счастливаго плаванія и благополучнаго возвращенія въ дорогое отечество!

«Господь увѣнчалъ, наконецъ, труды Ваши успѣхомъ. Много перепесено Вами всего: безпокойствъ, хлопотъ, подчасъ и неприятностей; не легко это было,—но Вы, вѣрные слуги Державнаго Монарха, не взирая ни на что, неуклонно шли къ намѣченной Высшею Властію цѣли: исполнить великое дѣло на благо и сча-

стье народа и царства русскаго. Въ этомъ открывається исполненіе Вами долга Вашей службы и оправданіе возложенныхъ на Васъ надеждъ. Дай Богъ, чтобы и впредь не оскудѣло Ваше усердіе!

«А вы, доблестные воины, видя старанія и исполненіе Вашимъ Начальствомъ своей службы, постарайтесь подражать имъ въ этомъ и своимъ поведеніемъ и исправностію доказать, что вы достойные воины Русскаго Царя, который печется о всѣхъ своихъ поданныхъ въ великомъ и обширномъ отечествѣ нашемъ.

«Свое привѣтствіе закончу словами: Господи, Спаси Царя! корабль же сей соблюди; даждь ему Ангела блага и мирна; хотящія плыти въ немъ сохрани и даждь имъ во своя пріити здоровыми!

Владыка прибылъ въ Филадельфію въ пятницу вечеромъ, 17 марта. Время это было назначено по взаимному соглашенію съ Командиромъ судна Э. Н. Щенсновичемъ, который незадолго предъ тѣмъ былъ въ гостяхъ у Владыки въ Нью-Йоркѣ, съ нѣкоторыми другими офицерами. Владыка имѣлъ въ виду совершить въ приходской церкви въ Филадельфій литургію въ воскресенье на крестопоклонной недѣлѣ, и потому всего удобнѣе было соединить оба богослуженія въ одну поѣздку. Это согласовалось и съ нѣкоторыми соображеніями командира, и освященіе судовой церкви было назначено на субботу.

Сопровождали Его Преосвященство архимандритъ Рафаиль, протоіерей Хотовицкій и священникъ Зотиковъ. На вокзалѣ въ Филадельфій уже ожидали Владыку моряки-офицеры. Отъ пристани мы прослѣдовали къ „Ретвизану“ на паровомъ катерѣ, и уже чрезъ двѣ минуты по высокой лѣстницѣ поднимались на судно. Здѣсь г. Командиръ встрѣтилъ Преосвященнаго выраженіемъ благодарности и удовольствія видѣть русскаго Архипастыря на суднѣ въ ту минуту, когда еще только

открывается морская кампанія. Адмиральское помѣщеніе было предоставлено въ распоряженіе Владыки. Остальнымъ гостямъ были отведены гостепріимными моряками другія каюты, помѣстительныя и удобныя.

Мы сразу почувствовали себя, какъ въ родной стихіи. Своя родная рѣчь, русскія лица, разговоры, воспоминанія,—все это заставляло думать, будто находишься въ своей родной странѣ. Еще засвѣтло въ эгстъ же вечеръ удалось осмотрѣть въ существенномъ броненосецѣ. Своими громадными размѣрами онъ поражаетъ посѣтителя. Съ высоты капитанскаго мостика съ непривычки странно взглянуть внизъ на разстилающуюся морскую бездну. Сильно, должно быть, встряхиваетъ и колыхаетъ въ непогодъ находящихся здѣсь. Безконечными лѣстницами спускаешься затѣмъ въ подвалы этого шестиэтажнаго великана-богатыря, проходишь мимо безчисленныхъ машинъ, винтовъ, котловъ, угольныхъ ямъ, погребовъ, чувствуя полное ничтожество свое предъ этой желѣзной громадой и дивуясь на такое созданіе рукъ человѣческихъ. Жутко здѣсь даже въ мирное время, даже въ тихую погоду... Каково же — въ тѣ минуты, когда непріятельскія ядра направлены на эту немаленькую мишень, когда ждешь, что однимъ мѣткимъ ударомъ снесетъ всѣ эти гигантскія сооруженія и замететъ самые слѣды твоего существованія...

То тамъ, то тутъ мелькнетъ матросикъ. Затерялись семьсотъ человѣкъ Ретвизанской команды на громадной площади Ретвизанскихъ палубъ и помѣщеній...

Какова то судьба этого воина?

А пушки? Громадныя чудовища, точно одноглазые циклопы, обращенныя своимъ грознымъ взоромъ въ далекое пространство и суляція безпощадное разрушеніе всѣмъ, кто дерзнетъ возстать противъ правды, на защиту которой призванъ

богатырь Ретвизанъ. Ни на одно мгновение не забудешь характера этой грозной обители-броненосца. И въ каютѣ компаніи, среди удобной мебели, рядомъ съ столами, на которыхъ мирно распивается чай и за ксторымъ льется дружеская незлобивая бесѣда, рядомъ съ піанолой, которахъ разыгрываетъ пьесы лучшихъ музыкальныхъ мастеровъ и услаждаетъ минуты морскаго долгаго плаванья. стоить это чудовище, готовое покинуть величавое свое молчаніе по малѣйшему нажиму управляющей руки; и въ каютахъ Командира, разрушая иллюзію домашняго уголка, поставлена такая же пушка... Чтобы провести насъ по всѣмъ доступнымъ для гостей стадіямъ судовой жизни, намъ предложили посѣтить и русскую судовую баню и попариться въ ней. Двое изъ спутниковъ Пресвященнаго охотно отозвались на это предложеніе. Но ранѣе бани, артиллеристъ подполковникъ В. И. Петровъ потащилъ насъ въ батарейное отдѣленье, куда то глубоко—глубоко, откуда мы отчаялись уже выбраться на свѣтъ Божій. Вылѣзли, наконецъ, запотѣлые, въ испаринѣ, еле переводя двухъ. Послѣ такой бани, другой ужъ не пожелали. А Петрову хоть бы что! Привыкнешъ, совершая такіе подвиги ежедневно, да и по нѣсколько разъ.

Въ адмиральскомъ помѣщеніи Владыкѣ были представлены гг. офицеры броненосца, и затѣмъ Преосвященный сдѣлалъ визитъ Командиру и Каютѣ-компаніи. Въ каютѣ компаніи былъ сервированъ обѣдъ, послѣ коего командиръ пригласилъ Владыку къ себѣ на чай. Электрическій самоваръ въ нѣсколько минутъ вскипятилъ воду и мы съ любопытствомъ осмотрѣли эту машинку приспособленіе, сдѣланное по указаніямъ и по идеѣ самихъ русскихъ моряковъ. Остроумное изобрѣтеніе это само по себѣ очень просто и несложно, но по удобству и по готовности служить въ любую ми-

нугу незамѣнимо. За чаемъ Э. Н. Щенсновичъ знакомилъ Преосвященнаго по чертежамъ и цифрамъ съ особенностями Ретвизана, съ его качествами, и вспоминалъ нѣкоторыя подробности изъ исторіи этой постройки. Здѣсь же, между прочимъ, мы видѣли и прекрасный сервизъ изъ серебра, эмальированной, прекрасной работы Овчинникова, предназначенный въ подарокъ строителю Крамну отъ нѣкоторыхъ офицеровъ. Сервизъ состоитъ изъ роскошной пуншевой стопы въ русскомъ стилѣ и нѣсколькихъ чашечекъ, расположенныхъ на такой же работы блюдѣ, въ центрѣ коего выгравированы факсимиле подписи подносителей.

Въ тотъ же вечеръ намъ посчастливилось присутствовать при спускѣ флага и при вечернихъ молитвахъ. Далеко неслись раскаты „Спаси Господи“ по окрестностямъ...

На другой день Его Преосвященство въ сослуженіи судового священника и своей свиты совершилъ благословеніе судовой церкви и божественную литургію. Уже съ ранняго утра законопились представленные къ церкви матросы, и подъ руководствомъ своего духовнаго пастыря скоро водворили складной иконостасъ, поставили престоль, жертвенникъ и приготовили облаченія. Помѣщеніе для церкви отведено на средней палубѣ, которая хотя и не даетъ возможности всей командѣ одновременно присутствовать и наблюдать богослуженіе, но представляетъ собою всетаки значительныхъ размѣровъ площадь, пригодную для той цѣли, какая имѣется въ виду.

Къ назначенному сроку явились сюда матросы, а затѣмъ и офицеры экипажа. Командиръ проводилъ Владыку изъ его покоевъ къ церкви и здѣсь соборъ духовенства въ полномъ облаченіи встрѣтилъ Архипастыря, причемъ судовый священникъ

о. Ратьковскій произнесъ слѣдующее сердечное привѣтствіе.

„Съ искреннею радостію мы, сыны дорогой Россіи, вдали отъ родины, встрѣчаемъ Васъ, Преосвященный Владыко, на нашемъ отечественномъ кораблѣ, какъ дорогаго гостя, и какъ одного изъ высшихъ Священноначальниковъ нашей Православной Церкви.

„Промысль Божій привелъ Тебя, Преосв. Владыко, въ отдаленные восточные края Твоей обширнѣйшей паствы и къ намъ, въ то время, когда у насъ на нашемъ кораблѣ начинается жизнь и предполагается совершить далекое путешествіе въ свое отечество;—въ этомъ мы видимъ особое Божіе благоволеніе къ сооруже- нію этого корабля, и посѣщеніе Твое почтемъ какъ залогъ будущаго благополучія въ жизни служащихъ на немъ. Русскій православный народъ высоко цѣнитъ Архіерейское благословеніе и получить его почитаетъ за великое счастье, поэтому и мы особенно радуемся Вашему посѣщенію, ожидая отъ Тебя святительскаго благословенія! Ты благословишь намъ и мѣсто для нашей молитвы, гдѣ мы полные вѣры будемъ возносить ее во дни радости и скорби! Войди же, Преосв. Владыко, освяти наше жилище и благослови насъ вѣрныхъ слугъ Русскаго Царя“.

Облачившись, Его Преосвященство осѣнилъ богомольцевъ дикиріемъ и трикіріемъ и приступилъ къ водосвятному молебствію, Св. водою были окроплены иконостасъ и принадлежности церковной утвари. Престоль и жертвенникъ были одѣты въ священныя одежды. Ставъ затѣмъ на обычномъ мѣстѣ, амвонѣ, Владыка благословилъ начать литургію. Богослуженіе прошло торжественно и одушевленно. Послѣ отпуста, Его Преосвященство обратился къ предстоящимъ съ помѣщенной выше рѣчью, при заключительныхъ словахъ которой благословилъ всѣхъ иконой Св. Николая Чудотворца, которую и оставилъ въ молитвенное воспоминаніе

„Ретвизану“. Затѣмъ, самъ же Владыка прочиталъ во всеуслышаніе Грамоту Св. Синода, выданную въ благословеніе Командиру, офицерамъ и командѣ Ретвизана въ воздаяніе за ихъ неоднократныя пожертвованія въ пользу нашей миссіи.

Многолѣтіями закончилось церковное торжество. Когда стали подходить къ кресту, Командиръ подвелъ къ Преосвященному старшего судового боцмана, и надѣлъ на него серебряный свистокъ, пожалованный Державнымъ Шефомъ Ретвизана, Королевой Эллиноръ, Ольгой Константиновой.

За обѣдомъ въ каютѣ камнабіи тосты шли непрерывной чередой. Тостъ за здоровье Государя Императора сопровождался единодушнымъ „ура“ и торжественно спѣваемъ гимномъ „Боже Царя храни“; затѣмъ слѣдовали тосты за державнаго Шефа, Ея Величество Ольгу Константинову, за Преосвященнаго Владыку, Командира и офицеровъ судна, за гостей, за хозяевъ и пр. Тосты сопутствовались дружными „ура“, многолѣтіями и рѣчами.

Вечеромъ Его Преосвященство слушала всенощную въ судовой церкви; въ филадельфійской—же приходской церкви совершалъ всенощное бдѣніе съ поклономъ кресту прот. А. Хотовицкій, а свящ. И. Зотиковъ возвратился въ Нью-Йоркъ, чтобы приходъ и тамъ не остался безъ воскресной службы.

Воскресное богослуженіе на другое утро было совершено Его Преосвященствомъ въ приходской мѣстной церкви съ обычной присущей архіерейской службѣ торжественностью, хотя малые размѣры церкви, не позволили всѣмъ желающимъ войти въ храмъ. Пѣли матросы и прихожане. Сравнительно съ прошлымъ годомъ храмъ значительно благоуукрашенъ: прибавилось новое облаченіе на престолъ и жертвенникъ, только что къ этому дню впервые одѣто, люстра и лампадки при-

дѣланныя ко всѣмъ карнизамъ иконостаса. По обычаю литургія закончилась отеческой бесѣдою Преосвященнаго Владыки на евангельское чтеніе: о самоотреченіи и терпѣливомъ несеніи креста своего: къ себѣ призываетъ Христосъ своихъ послѣдователей. Послѣ отпуста, съ благословенія Архипастыря, были поднесены матросамъ Пронину и Клочкову золотые значки на память отъ Филадельфійскаго православнаго братства, въ благодарность за особое усердіе о благолѣпіи мѣстной церкви. Передавая отъ имени подносителей знаки, прот. Хотовицкій въ поощреніе чествуемымъ и въ назиданіе прочимъ сказалъ нѣсколько похвальныхъ словъ, при пожеланіи, чтобы добрая черта—стязчивость на нужды ближняго—на оскудѣвала. въ нихъ и послѣ.

На верху, куда прослѣдовалъ Владыка послѣ литургіи въ сопровожденіи Командира Э. Н. Щенсновича, офицеровъ и духовенства, гостямъ была предложена прихотливыми радушная трапеза, за которой Преосвященный бесѣдовалъ о мѣстныхъ приходскихъ нуждахъ и дѣлахъ. Здѣсь депутація отъ Братства обратилась къ Преосвященному съ просьбой разрѣшить поднести всему офицерскому экипажу „Ретвизана“ званіе почетныхъ членовъ Братства, на что Преосвященный съ полнымъ удовольствіемъ далъ свое согласіе. Да будетъ это посылкой благодарностью Филадельфійской церкви за добро, сдѣланное „Ретвизаномъ“!

Провожаемый гостеприимными филадельфійцами, Владыка въ третьемъ часу вечера отбылъ въ Нью-Йоркъ и здѣсь въ тотъ-же вечеръ совершилъ вечернюю пачію.

31-го надо было Преосвященному быть въ Чикаго для совершенія закладки храма, и Владыка не хотѣлъ послѣднихъ службъ отдавать на сторону. Посему 24-го марта, въ воскресенье, и 25-го въ празд-

никъ Благовѣщенія Его Преосвященство совершалъ литургію въ Нью-Йоркѣ. Въ воскресенье сослужилъ Преосвященному Владыкѣ о. архимандритъ Рафаиль. Мѣстный же причтъ совершалъ литургію въ окрестностяхъ, въ приписныхъ къ Нью-Йорку церквахъ, — о. Хотовицкій — въ Троѣ, о. Зотиковъ — въ Юнкерсѣ. Въ Троѣ въ этотъ день состоялось благословеніе новаго только что построеннаго храма. Не имѣя возможности лично принять участіе въ этомъ торжествѣ, тѣмъ болѣе, что постройка тамъ только-только еще закончена и не снабжена достаточною утварью, Преосвященный общалъ при возможности осенью посѣтить этотъ приходъ и порадовалъ прихожанъ щедрымъ даромъ, который прихожане единогласно порѣшили цѣликомъ употребить на колоколь въ новой церкви.

Массы народа, какъ въ воскресенье, такъ и въ день Благовѣщенія наполняли церковь. По обыкновенію, позже пришедшимъ пришлось выслушивать божественную службу далеко за порогомъ церкви. За молебствіемъ Пресвятой Богородицѣ слѣдовали многолѣтія и прихожане подходя къ кресту благоговѣнно принимали прощальное благословеніе Преосвященнаго.

Отъѣздъ Его Преосвященнаго изъ Нью-Йорка былъ назначенъ на среду. Владыка простился со своими знакомыми, еще разъ осмотрѣлъ строящійся нашъ новый храмъ и на прощаніе осѣнилъ его своимъ Архипастырскимъ благословеніемъ. Богъ дастъ осенью уже подъ сводами этого благолѣпнаго храма раздастся радостный гимнь на встрѣчу грядущему Владыкѣ!

Какъ разъ за нѣсколько часовъ до отъѣзда Его Преосвященства, съ Гамбургскимъ пароходомъ прибылъ въ Нью-Йоркъ свящ. А. Немоловскій. Нельзя было не порадоваться счастливой для него возможности лично представиться Владыкѣ, по-

лучить отъ него благословеніе на предстоящее пастырство въ Катасаквѣ и Филладельфіи и получить указанія и инструкции.

Въ напутствіе покидающему Нью-Йоркъ высокому гостю — Архипастырю, было совершено предъ выѣздомъ его здѣсь изъ дома соборне молебствіе, и заѣмъ, провожаемый причтами русской и арабской церковью, Генеральнымъ Консуломъ и другими членами Нью-Йоркской русской колоніи, Его Преосвященство отбылъ на Пенсильванскій вокзалъ. Въ дальнѣйшій путь до Питтсбурга, Преосвященный взялъ себѣ спутникомъ В. І. Туркевича, которому предстояло рукоположиться въ пятницу — во діакона, а въ субботу — во іерея.

Послѣднія прощальныя привѣтствія, — и нашъ дорогой Гость, осѣняя насъ святительскимъ благословеніемъ, отбылъ въ свое новое путешествіе!

Въ краткихъ очеркахъ мы не пытались обнять всѣ моменты жизни и дѣятельности здѣсь Владыки. Наши строки посвящены были по преимуществу обзору лишь церковной стороны его здѣсь пребыванія. Здѣсь ли Преосвященный или въ другихъ мѣстахъ, — жизнь миссіи течетъ своимъ чередомъ, безостановочно, требуя отъ Начальника этой огромнѣйшей Епархіи полного напряженія силъ, энергіи и труда. Полный бодрости, Владыка неустанно откликается личнымъ совѣтомъ и присутствіемъ на всѣ важные запросы этой многообразной жизни, вселяя такую же бодрость и въ своихъ подчиненныхъ. Да дасеъ Господь и на далѣе нашему Архипастырю радовать его паству добрымъ привѣтомъ, лаской и вниманіемъ, какими богата его душа!



Памяти Гоголя.

(По поводу празднованія 50 лѣтняго юбилея со дня его смерти).

Недавно Св. Русь торжественно чтитъ память одного изъ величайшихъ своихъ гениевъ—безсмертнаго Н. В. Гоголя, 21 е Февраля—день 50 годовщины смерти творца „Ревизора“ и „Мертвыхъ душъ“—во всѣхъ концахъ Россіи былъ посвященъ исключительно его великому имени; въ этотъ день россияне молились о упокоеніи его души въ обителяхъ Отца Небеснаго, дѣлились воспоминаніями о родномъ „богатырѣ“, восторгались его заслугами предъ родиной и поучались оставленнымъ имъ завѣтамъ. Русская журналистика, какъ свѣтская, такъ и духовная, достойно засвидѣтельствовала свою признательность великому „ратоборцу добра“ и „гиганту русскаго слова“, хотя, не смотря на ясность и опредѣленность его міросозерцанія, о немъ, какъ при жизни, такъ и теперь писали различно. „Гоголь былъ великимъ обвинителемъ пороковъ и слабостей, нестроевнн общественаго. Многіе изъ поклонниковъ, усвоившіе себѣ лишь часть его творчества, одну его сторону, признали въ писателѣ вольнодумца, а потому своего сторонника. Когда-же Гоголь, отнюдь не уклоняясь отъ вседневнаго своего исповѣданія вѣры, опредѣленно высказалъ его въ „Избранныхъ мѣстахъ изъ переписки съ друзьями“, то вчерашніе поклонники стали сегодняшними врагами. Гоголя обвиняли въ измѣнѣ, въ фанатизмѣ, въ лицемеріи, въ фарисействѣ, пока не обвинили въ религіозномъ умопомѣнательствѣ. Получилось какаѣ то дикая травля великаго человѣка“). О семъ самъ Гоголь еще при жизни своей сказалъ: „Обо мнѣ много толковали, разбирая кое какія мои стороны, но главнаго существа моего не опредѣляли“.

Но да успокоится безсмертный духъ великаго „писателя-христіанина! Существо его вѣрно опредѣлили нынѣ лучшіе представители современной литературы. Онъ былъ, говорятъ они, истымъ русскимъ православнымъ человѣкомъ**); онъ любилъ свой народъ и церковь больше всего, онъ болѣлъ душой о русской душѣ и для спасенія ея жилъ. Къ сожалѣнію и въ наше время нашлись лица, которые еще не совсѣмъ понимаютъ Гоголя и его религіозно-христіанское чувство называютъ „первымъ недугомъ“, а вылившіяся подъ влияніемъ сего высокаго чувства „Письма къ друзьямъ“ которые справедливо признаются нѣкоторыми за перлъ его произведеній***), называютъ „пространной, многословной и крайне безсодержательной проповѣдью****). Но надо думать, что такіе современники—исключеніе.

*) „Свѣтъ“ № 50 с. г.

***) Руковод. для сельск. пастырей № 8. стр. 237.

****) Руковод. для Сельск. Паст. № стр. 237.

*****) Историч. Вѣст. Февраль, стр. 592-94.

Чтобы убѣдиться въ несостоятельности и ошибочности подобныхъ сужденій, достаточно прочесть какое нибудь изъ писемъ Гоголя къ друзьямъ. Въ нихъ высказаны мысли и чувства, которыя сквозятъ и во всѣхъ его произведеніяхъ. Даже болѣе этого. Нѣкоторыя изъ его произведеній напр. „Портретъ“, „Плѣнникъ“, которые относятся къ раннему періоду его творческой дѣятельности, даютъ намъ тѣ самые типы, которые изображаются Гоголемъ болѣе подробно въ его письмахъ. Послѣднія раскрываютъ намъ душу поэта, даютъ намъ ясное и точное понятіе о его внутреннемъ мірѣ, какъ-бы перечисляютъ идеалы, которыми онъ жилъ. Возьмемъ напр. краткое письмо „Чей удѣлъ на землѣ выше“ и мы увидимъ сколько надежды на милость Божію, сколько вѣры и смиренія выражено въ немъ. „Если-бы только дѣйствительно былъ удостоенъ небеснаго царствія и вопрошенъ, какою изъ нихъ (обителей) хочешь? Знаю только, что сказалъ бы: „последнюю, Господи последнюю, но лишь бы она была въ дому Твоемъ“. Прочтемъ ли мы его „Нужно любить Россію“, „Нужно проѣздить по Россіи“, „Христіанинъ впередъ“ и др. и мы убѣдимся какою силою христіанской любви обладалъ Гоголь, какъ онъ понималъ душу человѣка. „Не полюбивши Россіи, говоритъ онъ, не полюбятъ Вамъ своихъ братьевъ, не возгорѣтся Вамъ любовью къ Богу, не спасетесь Вамъ“. Особенную-же цѣнность для насъ имѣетъ его письмо „Нѣсколько словъ о нашей церкви и духовенствѣ“. Здѣсь сказался Гоголь во всей своей силѣ, тотъ же Гоголь, что былъ въ 1830 году, когда былъ написанъ „Плѣнникъ“, а не страждущій „нервнымъ недугомъ“, какъ утверждаетъ современный беллетристъ. Позволяемъ себѣ привести еще одну выдержку изъ сего письма, болѣе всего поучительную для насъ. „Напрасно Вы смущаетесь, пишетъ Гоголь къ Гр. А. П. Т....му, нападеніями, которыя теперь раздаются на нашу Церковь въ Европѣ.... Эта Церковь, которая, какъ цѣломудренная дѣва, сохранилась одна только отъ временъ апостольскихъ въ непорочно первоначальной истинѣ своей, эта Церковь, которая вся глубокими догматами и малѣйшими обрядами и ружьями какъ-бы снесена прямо съ неба для русскаго народа, которая одна въ силахъ разрѣшить всѣ узлы недоумѣнія и вопросы наши.... и эта Церковь незнаема нами! Жизнью нашею мы должны защищать нашу церковь, которая вся есть жизнь; благоуханіемъ души нашей должны мы возвѣстить ея истину. Пусть миссіонеръ католичества западнаго бьетъ себя въ грудь, размахивая руками и ерснорѣчимъ рыданій и словъ исторгаетъ скоро высыхающія слезы. Проповѣдникъ-же католичества восточнаго долженъ выступить такъ передъ народъ, чтобы уже отъ одного смиреннаго его вида, потухнувшихъ очей и тихаго потрясающаго голоса, исходящаго изъ души, въ коготорой умерли всѣ желанія міра, все бы подвигнулось еще прежде, нежели онъ

объявилъ-бы самое дѣло и въ одинъ голосъ заговорило бы къ нему: „Не произноси словъ, слышимъ и безъ нихъ св. правду твоей церкви!“)

Итакъ Гоголь былъ писателемъ-христианиномъ не по имени только, но и по духу. Вотъ почему вся Россія такъ сочувственно отнеслась къ чествованію 50 годовщины со дня его смерти и день 21 Февраля дѣлался національнымъ днемъ. На это Всероссийское торжество сочувственно откликнулись и другіе славянскіе народы и во многихъ уголкахъ обширнаго Славянскаго міра «прославляли великаго русскаго и славянскаго писателя и поборника народной свободы». Его память чествовали въ Бѣлградѣ, Софіи, Прагѣ, Вѣнѣ и др., а въ Петербургѣ поляки, чехи, сербы и болгары соединились вмѣстѣ, чтобы засвидѣтельствовать значеніе «безпримѣрнаго генія» и его вліяніе на развитіе Славянской Литературы вообще и получился такимъ образомъ «Всеславянскій праздникъ».

Нѣтъ нужды напоминать, что и заокеанскому славянству и заокеанской Руси слѣдуетъ присоединиться къ сему празднику, чтобы вдохнуть въ себя струю свѣжей здоровой жизни, которая обильно заключена въ произведеніяхъ великаго писателя, чтобы не сбылись надъ нами слѣдующія слова поэта:

«Если дни придутъ, безжизненные дни,
Когда ты станешь чуждъ ослабнѣвшимъ поколѣніямъ,
Не будетъ побѣжденъ твой свѣтъ людскимъ

[затмѣняемъ:

Тогда не ты умрешь! Тогда умрутъ они!»

Слѣдуетъ начертать на сердцахъ подрастающаго славянскаго поколѣнія имя безсмертнаго Гоголя, чтобы оно было путеводною звѣздой въ стремленіи ихъ къ добру и красотѣ, чтобы оно учило ихъ любви къ своему народу и Православной Церкви.

11 Мая, день равноапостоловъ просвѣтителей славянъ, предназначенный для чествованія школьнымъ міромъ Россіи памяти Гоголя, какъ нельзя болѣе соответствуетъ сему и въ Америкѣ.

Ө. П.

*) Т. IV, изд. V, стр. 592-3.

Замѣтки на письмо гр. Л. Н. Толстого отъ 4 Апр. 1901 г.

Ты самъ напоминаешь, что Христосъ никому не велѣлъ называться учителемъ. Какъ же ты, называя себя Его послѣдователемъ, признаешь своею обязанностію обличать непонятныя для тебя установленія церковныя? Если ты признаешь, что не долженъ оскорблять вѣрованій чужака, потому что они для тебя чужды; то ты долженъ признать, что не долженъ оскорблять и вѣро-

ваній христианина, такъ-какъ послѣдніе ничего не имѣютъ общаго съ твоими вѣрованіями. — Желая опровергнуть истину христианскую, ты прибѣгаешь къ такому приему, какъ если бы кто-нибудь, желая очертить твой характеръ, ограничился описаніемъ набалдашника той палки, съ которой ты выходишь на прогулку.

Ужасаешься надъ тѣмъ, что учать, будто въ нарѣзанные извѣстнымъ способомъ при произнесеніи извѣстныхъ словъ кусочки хлѣба, положенные въ вино, входитъ Богъ, и будто и живымъ и умершимъ приносить пользу вынужте во имя ихъ священникомъ кусочковъ хлѣба, и что такимъ ученіемъ соблазняютъ простодушный народъ и дѣтей. Надъ этимъ дѣйствительно можно было бы ужасаться; но подобной глупости никто никогда въ православной Церкви и не учить, и не нашлось бы изъ одаренныхъ здравымъ смысломъ ни простодушнаго, ни дитяти, кто бы ей повѣрилъ. Евхаристія есть таинство, Богомъ установленное, и не священникъ претворяетъ хлѣбъ и вино въ *Тѣло и Кровь Господню*, а самъ Богъ всемогущій. Котораго всемогущество не находится въ зависимости отъ нашихъ немощей человѣческихъ. Величіе таинства требуетъ лишь Богомъ поставленнаго служителя, совершителя таинства, въ лицѣ архіерея или отъ него постановленнаго дѣйствіемъ Св. Духа, испосланнаго на апостоловъ и черезъ нихъ дѣйствующаго въ ихъ преемникахъ, священника. Видящій работающаго за типографскимъ станкомъ, думаю, не ужаснулся бы, еслибы узналъ, что плодомъ его работы вышло напечатанное святое Евангеліе.

Тотъ не дарвинистъ, кто выбралъ нѣчто изъ ученія Дарвина, а остальное отвергъ. Также и тотъ не христианинъ, кто принимаетъ нѣчто изъ ученія Христа и отвергаетъ остальное. Ты признаешь изъ ученія Христа то самое, что совершенно непонятно въ связи съ остальнымъ ученіемъ Его, какое ты отвергаешь. Невѣрующій въ Бога, явившагося во Христѣ, и въ личнаго Бога, Который есть Любовь, дѣйствующая вся во всѣхъ и въ каждомъ отдѣльномъ чловѣкѣ, о всѣхъ и о каждомъ промышляющая, не можетъ усвоить себѣ понятіе о Богѣ—Духѣ, о Богѣ Любви и Началѣ всего существующаго. Ученіе Христа заключается не въ одномъ Евангеліи, но и въ глаголахъ Его, сказанныхъ Имъ «во уши» апостоловъ, которые Онъ велѣлъ имъ проповѣдывать «на кровляхъ», и въ наставленіяхъ, данныхъ Имъ тѣмъ же апостоламъ *по воскресеніи Его изъ мертвыхъ*; оно вошло въ церковныя установленія, изъ рода въ родъ переходило и живетъ въ церковномъ преданіи и частью помѣщено въ писаніяхъ апостольскихъ.

Вѣруя, что по благодати крещенія въ Христа благоволившаго назвать Себя Хлѣбомъ, составляемъ съ Нимъ одно тѣло, принося память о живыхъ и умершихъ передъ хлѣбомъ, въ который Господь Своею обоженною

Плотію благоволилъ преобразаться, ставлю изъ такого же хлѣба вынутую часть руками Духомъ Святымъ поставленнаго іерея, чтобы она, представляя собою лицо, во имя котораго приносится, вопіяла за себя предъ Хлѣбомъ, изображающимъ Божественнаго Агнца-Искупителя, во все время литургій, и въ концѣ ея освятилась смѣшеніемъ съ божественными Тѣломъ и Кровью; такъ какъ на литургіи, гдѣ невидимо священнодѣйствуетъ Самъ священнодѣйствуемый, возобновляется вѣчная жертва, единожды навсегда за спасеніе людей принесенная Самимъ Богомъ, явившимся во образѣ человѣка, по образу Своему Имъ въ началѣ сотвореннаго, но утратившаго подобіе съ Нимъ за грѣхопаденіе Адамова

Какъ сознаешься въ концѣ твоего письма, ты шель путемъ отрицанія и, если будешь продолжать идти этимъ путемъ, то снизойди еще на одну степень, несомнѣнно, разлюбишь и свою самосозданную истину; но промѣнишь ее къ несчастію не на дѣйствительную истину во Христѣ, а на то, къ чему она уже теперь близко подходитъ, — на ложь діавольскую. Ты говоришь, что твоя вѣра дала тебѣ счастье, — развѣ въ томъ, что, не вѣря въ существованіе діавола, равнодушно переносишь то, что тебя обзываютъ діаволомъ на площади?

Какъ! Запретилъ Христосъ общественную молитву? когда мы знаемъ, что ученики-самовидцы Его пребывали постоянно вкупѣ въ единодушной молитвѣ и когда Христосъ обѣщалъ Свое всеосвящающее присутствіе собраннымъ во имя Его!

Всѣ дѣйствія болѣе или менѣе важныя въ простомъ обществѣ приурочены къ извѣстному порядку. Какъ же не быть въ церковномъ употребленіи закономъ освященнымъ обрядомъ, которые намъ необходимы, такъ какъ мы не безтѣлесны, а состоимъ изъ души и тѣла, изъ которыхъ послѣднее тоже требуетъ освященія; освященіе же это не иначе можетъ производиться, какъ свойственнымъ тѣлу обрядовымъ путемъ.

Ты не понимаешь тайну Пресв. Троицы и потому отвергаешь ее. Отверженіемъ непонятнаго для себя еще никто не достигалъ истины. Человѣку не свойственно совершенное вѣдѣніе, и благодаримъ за это Бога, потому что обѣщана награда «не видѣвшимъ и вѣровавшимъ». Человѣчскій разумъ ограниченъ. По мудрованію Григорія Богослова, первый человѣкъ былъ изгнанъ изъ рая за дерзновенное желаніе проникнуть въ сущность Пресв. Троицы.

Какое такое наше бессмысленное время, что для него потеряло смыслъ вкорененное въ сознание всѣхъ народовъ, не исключая и языческихъ, преданіе о паденіи перваго человѣка? Внутреннее сознание подсказываетъ каждому человѣку, что онъ *не есть то, чѣмъ бы долженъ быть*, и не есть ли это лучшее доказательство истины этого преданія.

Не вѣрить въ безсѣмное рожденіе Христа—бессмыслица для вѣрующаго въ неограниченное всемогущество Божіе, тѣмъ болѣе, что ты не можешь объяснить и зародышъ человѣка, одухотвореннаго въ утробѣ матерней, хотя это рожденіе и называется нами естественнымъ. Ты не понимаешь искупленія; но сыны Божіи во Христѣ составляютъ съ Нимъ единое тѣло, приражаются Его воскресенію и являются искупленными отъ смерти, которою заражены неувѣровавшіе во Христа и продолжающіе быть сынами перваго Адама; какимъ онъ былъ до своего искупленія; потомъ и онъ былъ искупленъ Христомъ за вѣру его въ обѣтованнаго Богочеловѣка, имѣвшаго родиться безъ сѣмени, чтобы духовно породить новое поколѣніе людей, чистыхъ отъ первороднаго грѣха. Понятія о личномъ для каждаго возмездіи и личной для каждаго вѣчной жизни необходимо вызываютъ понятія о будущемъ судѣ, раѣ и адѣ; тоже, что чувствуешь удовлетвореніе въ совѣсти по совершеніи добраго дѣла, еще не указываетъ на то, что ты имѣешь правую вѣру. *„И языцы, неимѣющіе закона, естественномъ законна творятъ“.*

Ты говоришь, что православная Церковь скрываетъ ученіе Христа о непротивленіи злу. Очевидно, разумъ твой не просвѣщенъ для уразумѣнія Писанія, изъ котораго нельзя выбрать слова и строить на нихъ свои теоріи внѣ связи со всѣмъ спасительнымъ ученіемъ, въ богодухновенномъ Писаніи заключеннымъ. Не могъ Спаситель учить не противиться злу, такъ какъ такое ученіе было бы въ противорѣчій со всею Его дѣятельностію на землѣ. *Онъ и сошелъ на землю для того, чтобы искоренить зло и одержать побѣду надъ начальникомъ зла—діаволомъ.* Что Спасителемъ запрещено лишь противленіе зломъ злу, это такъ ясно, что переводчики Евангелія съ греческаго языка, при переводѣ 39-го ст. V гл. Маттея, даже не озаботились поставить въ переводѣ слова τῷ ποιητῆς творительный падежъ вмѣсто дательного, какъ это принято при переводѣ съ греческаго, не имѣющаго творительнаго падежа и замѣняющаго его дательнымъ.

Хотя хвалишься, что изучалъ богословіе, однако такъ мало понимаешь ученіе о таинствахъ, что, желая привести доказательства для отверженія таинствъ, нападаешь на то, что въ таинствахъ не составляетъ существеннаго, а разбираешь частные случаи, вызванные материнскимъ снисхожденіемъ Церкви къ немощамъ человѣческимъ. Всякое благо можно обратить въ зло: на намъ *данъ даръ свободы*, который неотъемлемъ отъ насъ, такъ какъ нераскаянны дарованія Господни; но понимающій по церковному таинство покаянія не скажетъ, какъ ты, что оно располагаетъ къ безнравственности, зная, что, по слову Апостола, лишь покаяніе нераскаянное бываетъ во спасеніе. т. е. такое, послѣ котораго мы

сознательно не возвращаемся болѣе къ тѣмъ грѣхамъ, въ которыхъ покаялись.

Установленіе таинства Евхаристіи есть сильнѣйшее доказательство спасительной любви Сына Божія, научившаго насъ и даровавшаго намъ право нарицать Бога и нашимъ Отцомъ, и Кровью Своею очищающаго совѣсть нашу отъ мертвыхъ дѣлъ. И мы, приступая къ таинству Причащенія, знаменуемъ нашу любовь къ нашему Спасителю по примѣру друзей Іова, говорившихъ объ Іовѣ по любви своей къ нему: «кто бы далъ намъ отъ плотей его насытитися». Пожренное за насъ на крестѣ, *чтобы могло быть подмыль*, Тѣло Богочеловѣка, преподается намъ съ алтарей Господнихъ подъ видомъ хлѣба и вина, дабы было нами удобопріемлемо, и раздробляется оно іереемъ или архіереемъ по примѣру Великаго Установителя таинства, повелѣвшаго совершать его въ «Его воспоминаніе», какъ въ память страданій Іерусалимскихъ, Елеонскихъ и Голгооскихъ, такъ и примѣнительно къ тѣлесной нашей организациі ради удобства приѣмлющихъ таинство.

Ты обвиняешь Церковь въ томъ, будто она вопреки ученію Христа разрѣшаетъ клясться и убивать. Это неправда. Церковь строго запрещаетъ и то и другое, когда оно дѣлается по собственному произволу, а не по долгу послушанія властямъ, завѣщаннаго Господомъ, велѣвшимъ воздавать Кесарево Кесареви.

Апостолы самимъ Христомъ наставлены учить и проповѣдовать Евангеліе; осуждаются же только производные, не призванные, прелазящіе инудѣ учителя, каковы ты. Названіе учителей сами себѣ не давали и не даютъ церковные учителя по своему смиренію, которому научены Христомъ, и считаютъ для себя достаточною честь называться учениками своего Господа; мы же, повинувшись слову Господню, должны повиноваться ихъ наставленіямъ въ вѣрѣ.

Чѣмъ несчастливы дѣти, что ихъ научаютъ истинному Богослуженію? Были-бы они счастливыѣ, еслибы ихъ научили молиться по твоему, т. е. «укрѣплять въ своемъ сознаніи» твою безсмыслицу? Если ты воздаешь почтеніе тѣламъ и изображеніямъ тѣлъ твоихъ близкихъ, — что же удивляешься, что воздается почтеніе тѣламъ св. угодниковъ Господнихъ, и святымъ *изображеніямъ*, чрезъ которыя *почивающій въ нихъ Духъ Святыи* творить чудеса приближающимся къ нимъ съ вѣрою и съ любовью къ изображаемымъ ими. Какъ лучи участвуютъ въ освѣщеніи солнца, такъ живущіе во свѣтѣ Божества почерпаютъ въ семъ свѣтѣ способность видѣть насъ и слышать наше обращеніе къ ихъ благодѣтельному посредничеству за насъ предъ Богомъ; мы же, воздавая поклоненіе *изображенію*, мыслью и сердцемъ возносимся къ *изображаемому*. Ты предлагаешь еще увеличить роскошь служителей алтаря подъ условіемъ, чтобы

они прекратили богослуженіе, отнимающее будто отъ насъ счастье. Лично, проживъ 46 лѣтъ, могу свидѣтельствовать, что только въ одномъ богослуженіи церковномъ—православномъ находилъ и истинное счастье, ничѣмъ не воспящаемое. Но на что-же намъ нужна была бы тогда роскошь, которую мы теперь вводимъ въ церквахъ исключительно по силѣ нашего благоговѣнія къ святынь храмовъ Божіихъ и къ священному характеру ихъ служителей! Христіанская истина существуетъ 19 вѣковъ и существуетъ, обладая могущественною силою развитія и производя великія благотворныя дѣйствія въ мірѣ. Христіанство, это—мать носившая въ себѣ народы и питавшая ихъ своею грудью. Народы появились и исчезали: христіанство стояло у колыбели и у гроба ихъ... Ты же повторяешь старую выдумку о томъ, будто христіанское ученіе есть произведеніе обмана жрецовъ. Не можетъ быть обмана, который все съ большимъ усѣхомъ завлекалъ бы людей, не смотря ни на какія противоборства, въ теченіе почти двухъ тысячелѣтій.— если не считать эпоху до-христіанскую, темный мракъ которой, когда просвѣтлялся, просвѣтлялся все тѣмъ же свѣтомъ, который намъ сіяетъ такъ близко во Христѣ. Ты, видишь, открылъ для себя двери будущей жизни. Правда, мы не достигли этого и стоимъ при закрытыхъ дверяхъ будущаго, въ ожиданіи, пока отверзетъ ихъ имѣющій ключъ *Давидовъ*, однако, по вѣрѣ во Христа, чаемъ найти открытый входъ въ царство славы, послѣ того, какъ Спаситель нашъ воскресеніемъ Своимъ разрушилъ верей ада и вознесеніемъ Своимъ въ прославленномъ тѣлеси отверзъ для насъ двери неба. Что-же ты увидѣлъ? Ничего, и ничто это призналъ за истину и теперь, по словамъ твоимъ, спокойно и радостно приближаешься къ смерти. Такъ-ли? Развѣ по подобію зебрей, для которѣхъ нѣтъ вѣчной жизни. Тусклымъ зоромъ своимъ хочешь проникнуть въ невидимое, забывая, что отъ насъ сокрыта даже вся внутренняя сила видимаго земнаго міра, закрываемаго отъ насъ мутнымъ стекломъ нашего ограниченаго разума. Вѣруй въ ученіе Христа, оправдавшаго его своимъ воскресеніемъ, положившимъ начало нашему воскресенію. Онъ есть сама Премудрость и отъ лица Его исходятъ познаніе и разумъ. Если не вѣруешь въ воскресеніе Христа, то суетна вѣра твоя, и напрасно упрекаешь Синодъ, что въ постановленіи своемъ отнимаетъ отъ тебя достоинство вѣрующаго. Какой-же Богъ тебѣ вѣдомъ? По свидѣтельству Христа, истиннаго Бога знаетъ Онъ Одинъ и «*ему же еще волишь Сынъ открыти*». «*Бога никто же видѣти видѣше*». Онъ явленъ лишь во Христѣ, Котораго ты не признаешь Богомъ. Какой-же Богъ тебѣ открытъ, котораго, по твоему, отъ насъ скрываютъ? Если это не личный Богъ, то скажи прямо, что не имѣешь никакой вѣры и не смѣй называть себя послѣдователемъ Христовымъ.

Ты говоришь, что бичемъ отъ вервий Изгнавшій торгующихъ изъ храма Иерусалимскаго, еслибъ заглянулъ въ наши храмы, возгорѣлся бы гнѣвомъ и не на недостойность наше, и на наши учрежденія церковныя; но Христосъ имѣеть Свое постоянное присутствіе въ храмахъ христіанскихъ и явленъ бываетъ вѣрующимъ въ Него, и для той очей вѣры видимо простерто Его благословеніе на учрежденіяхъ церковныхъ. Врата ада не одолають Церкви; но священноначаліе призвано охранять насъ отъ расколовъ и лжеучителей. Въ чемъ несправедливо поступилъ въ отношеніи тебя Св. Синодъ? Назови мнѣ тѣ церковныя правила, которымъ не удовлетворяетъ, по твоему, постановленіе Синода. Говоришь, что если постановленіе это есть заявленіе о томъ, что тотъ, кто не вѣритъ въ Церковь и ея догматы, не принадлежитъ къ ней, то, какъ это разумѣется само по себѣ оно является безцѣльнымъ. Не правда. Цѣль есть: чтобы предохранить неутвердившихся въ вѣрѣ и колеблющихся отъ духовнаго общенія съ тобою, чтобы чрезъ это не лишились права на вѣчную жизнь; которымъ могутъ воспользоваться, поколику принадлежать къ Православной Церкви. Если говоришь, многіе колеблются, тѣмъ паче было необходимо такое заявленіе. Если, какъ говоришь, мало раздѣляющихъ собственно твои убѣжденія, то и это не причина для того, чтобы не назвать тебя отлученнымъ со стороны Синода, по тѣмъ-же основаніямъ, какія только-что мною приведены, такъ какъ Спаситель училъ насъ и отъ 99 заблудшихъ овецъ идти искать хотя бы одну заблудшую. Что ты не оклеветать, какъ увѣряешь, въ постановленіи, тому доказательствомъ служить собственное твое письмо, которое прямо обнаруживаетъ твое невѣріе. Что небыло употреблено въ отношеніи тебя средствъ для твоего увѣщанія, это не правда. Принимались мѣры по порученію Синодальному Тульскими пастырями, насколько мнѣ извѣстно, и, кромѣ того, ты обязанъ былъ читать издававшіеся Св. Синодомъ книги, которыя обличали тебя въ непростительныя и отступническія. (М. Ц. В.).

(Изъ изданій М. А. С-о,
Нижній Новгородъ, Арх. домъ).

Изъ печати и жизни.

* * *

Начало новаго года ознаменовалось выдающимися дѣяніями Константинопольскаго патріарха Іоакима Третьяго и состоящаго при немъ священнаго сѣнода. На первомъ засѣданіи сѣнода, состоявшемся въ настоящемъ году, патріархъ слѣдующими словами привѣтствовалъ своихъ сотрудниковъ-митрополитовъ: «По милости всеблагаго Бога благополучно проживши святые праздники, съ радостною душою мы начинаемъ дѣянія священнаго

сѣнода, прерваннаго на двѣнадцать дней по церковному обычаю, издревле установившемуся. Считаю долгомъ поздравить сегодня всѣхъ васъ, поелику мы удостоились этого блага, и желаю, чтобы дѣятельность сѣнода и въ будущемъ шла успѣшно и чтобы совершилось все то, что содѣйствуетъ славѣ церкви и сохраненію ея правъ и преимуществъ». Послѣ того какъ патріарху сказалъ отвѣтную рѣчь первый, по порядку, изъ членовъ сѣнода, Адрианопольскій митрополитъ Кириллъ, киръ-Іоакимъ напомнилъ сѣноду объ одномъ древнемъ и весьма полезномъ обычаѣ, по которому, всякій разъ какъ въ сѣнодѣ возникали исключительные вопросы, выходящіе изъ круга обычныхъ его занятій, на засѣданія приглашались и выдающіеся церковные дѣятели, на примѣръ, бывшіе патріархи, ближайшіе къ столицѣ архіереи и наиболѣе опытные столичные клирики,—и просилъ членовъ сѣнода возстановить этотъ прекрасный обычай. Предложеніе патріарха было сочувственно встрѣчено и сѣнодъ постановилъ впредь приглашать на свои засѣданія, въ случаѣ необходимости, и наиболѣе компетентныхъ клириковъ. Затѣмъ патріархъ предложилъ на обсужденіе сѣнода слѣдующіе вопросы: 1) Было бы дѣломъ святымъ и приличнымъ, дѣломъ евангельскаго общенія, еслибы сѣнодъ нашелъ возможнымъ обратиться съ окружающимъ посланіемъ ко всѣмъ патріархамъ и представителямъ православныхъ автокефальныхъ церквей и предложилъ имъ сообщить о состояніи мѣстныхъ церковныхъ дѣлъ, каково было ихъ недавнее прошлое и что ожидается въ ближайшемъ будущемъ, что признается наиболѣе полезнымъ для единенія православныхъ народовъ въ вѣрѣ и для усовершенія ихъ во взаимной любви и общехристіанскомъ единомысліи. 2) Было бы дѣломъ боголюбивымъ и евангельскимъ, еслибы Константинопольская церковь признала благовременнымъ вступить съ другими автокефальными церквами въ обмѣнъ мнѣній, съ цѣлью найти почву для примѣренія и соглашенія двухъ вѣтвей христіанства—церкви западной (католической и протестантской) и восточной: дѣло, несуществующее при помощи обыкновенныхъ человѣческихъ средствъ, исполненныхъ искусственности и хитросплетеній, можетъ совершиться силою благодати Божіей, когда вся православная церковь единодушно укажетъ основанія, пути и средства ко взаимному примиренію. 3) Въ послѣднее время и на востокѣ, и на западѣ много писалось о старокатоликахъ, пребывающихъ, по ихъ собственному воззрѣнію, въ православной вѣрѣ восьмага и девятаго вѣковъ, когда еще не было прискорбнаго церковнаго раздѣленія—и ищущихъ единенія съ православною восточною церковью; одни изъ православныхъ исследователей ученія старокатоликовъ признаютъ примиреніе съ ними невозможнымъ, а другіе вопли допускаютъ его; было бы весьма хорошо, еслибы и по этому важному вопросу состоялся обмѣнъ мнѣній между православными ав-

токефальными церквами. 4) Много теперь говорятъ и пишутъ о разности календарей—восточнаго и западнаго и о происходящихъ отсюда неудобствахъ; было бы хорошо, еслибы священный Константинопольскій синодъ обратился съ окружными посланіями къ восточнымъ патриархамъ и представителямъ автокефальныхъ православныхъ церквей и пригласилъ ихъ совместно обсудить вопросъ о церковномъ календарѣ съ точки зрѣнія научной и церковно религиозной. 5) Имѣются и другіе вопросы, требующіе совместнаго обсуждения со стороны всей православной церкви. Необходимо обсудить вопросъ о монастыряхъ, ставропигіальныхъ и приходскихъ, и о современномъ монашествѣ, соответствуетъ ли оно своему древнему назначенію или, можетъ быть, уклонилось отъ него въ сторону. Слѣдуетъ также подвергнуть обсужденію съ исторической и богословской точки зрѣнія, вопросы о постахъ святыхъ апостоловъ (Петровъ), Богородицы (Успенскій) и Четырдесятницы,—о степеняхъ родства кровнаго и духовнаго, имѣющаго важное значеніе въ церковно-общественной жизни, и о положеніи митрополичьихъ и епископскихъ кафедръ, которыя желательнo устроить по образцу малыхъ монастырей. Всѣ означенныя предложенія патриарха Іоакима приняты синодомъ, который и поручилъ особымъ коммисіямъ подвергнуть ихъ дальнѣйшему, подробному разсмотрѣнію.

(Церк. Вѣд.).

ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.

По жертвованію.

Поступило въ Духовное Правленіе на памятникъ Н. П. Ренскому:

Отъ Іеродіакона Іліи	2 дол.	
„ Е. Файнъ	1 „	50 ц.
„ Е. Пашковской	1 „	
„ Н. Гривскаго		50 ц.
„ Т. Пашковскаго		50 „
„ Б. Пашковскаго		50 „
„ N		50 „

Всего 7 дол. — „

Всего съ прежде поступившими = 27 дол.

Поступили пожертвованія: на Галвестонскую церковь:

Отъ Архим. Теоклита	10 д.	
„ псаломщ. Курдиновскаго	5 „	
„ П. Легатоса	10 „	
„ П. Чука	12 „	
„ сербовъ чрезъ Хр. Вукъвича	10 „	
„ грековъ чрезъ Н. Вамвиса	15 „	50 ц.

„ арабовъ изъ городъ Austin	6 „	
„ арабовъ изъ городъ Houston	13 „	50 ц.
„ О. Конст. Попова	5 „	

Жертвователямъ изъясняется благодарность Епархіальнаго Начальства.

На Нью-Йоркскую церковь:

Отъ старшаго судостроителя		
П. Е. Черниговскаго	100 дол.	
„ К. В. Анисовой	6 рублей	
„ М. В. Хотовицкой	6 дол.	

На Филадельфійскую церковь:

Отъ Н. И. Саблина	5 дол.
-------------------	--------

Присоединенія:

Въ приходъ Джуновской Миссіи въ 1901 г. просвѣщены Св. Крещеніемъ изъ язычества слѣдующіе индійцы:

Анна Касушагъ 3 мѣс., Наталія Кахчинтъ 48 л., Максимъ Кеаныху 65, Яковъ Лъкакешке 26, Василій Наустень 6, Михаилъ Кухо 3 мѣс. Марія Цикинашкау 34, Анна Кутасанъ 3, Іоаннъ Ваканасъ 6 мѣс. Алексѣй Шанкуусъ 15, Нетръ Тленахель 15, Александръ Стуатъ 38, Михаилъ Таугульхукъ 2, Борисъ Исхечъ 3, Марія Камтанхъ 35, Анна Катутуу 8, Ольга Сетукъ 7, Евгенія Тхууши 3 мѣс. Алексѣй Кхаульке 6, Марія Шкиусъ 14, Нина Лъкуте 12, Елена Какуухмецкы 46, Елисавета Аншикъ 10, Наталія Канветъ 12, Анна Каиттеутуйи 46, Софія Цуцоа 2, Александръ Чакаютучунъ 3 мѣс., Ольга Нашку 1½ мѣс., Василій Тличигъ 7, Яковъ Кошхень 2, Евгенія Катункы 4 мѣс., Антоній Шкуульхнукъ 5 мѣс., Анна Какустъ 82, Андрей Катаву 10, Николай Кукель 58, Евгенія Лъкауцуу 47.

СОДЕРЖАНІЕ: № 7. Отъ Редакціи. — Ръчь Его Преосвященства Преосвященнѣйшаго Тихона, при освященіи церкви на новомъ броненосцѣ «Ретвизанъ». — Голосъ изъ Аляски по поводу „Важнаго Проекта“. — Новые іезуиты въ Аляскѣ. — Древняя религія Тлинхита. — Прѣбываніе Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Тихона, Епископа Алеутскаго и С. Американскаго, въ Восточныхъ Штатахъ Америки. — Памяти Гоголя. — Замѣтки на письмо гр. Толстого. — Изъ печати и жизни. — *Офф. Отдѣлъ.*

Печатать разрѣшается.

Цензоръ, Архимандритъ Рафаилъ.

Редакторъ, Протоіерей А. Хотовицкій.